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KALENDÁŘ AKCÍ MIKROREGIONU BYSTŘIČKA, ČERVENEC-SRPEN 2025 

Foto na titulní straně: Vít Langer

dále v červenci: 
Kozlov

Daskabát
Svésedlice

● SOUSEDSKÉ POSEZENÍ 
– SOUTĚŽ O NEJLEPŠÍ SLADKÝ DEZERT
● SOUTĚŽ VE VAŘENÍ KOTLÍKOVÝCH GULÁŠŮ
● POHÁROVÁ SOUTĚŽ DOSPĚLÝCH

V Kulturním a informačním centru Velká Bystřice probíhají 
předprodeje na: 

●

●

festival Hanácké Woodstock (2. 8.) 
600 Kč (platí do 17. 7.). 
Online nákup: goout.net 

●LENKA VILHELMOVÁ: 
PŘÍLIV A ODLIV – VÝSTAVA OBRAZŮ 
(galeriezet, út – pá 9:30 – 18:00, so – ne 11:00 – 19:00, pondělí zavřeno) 

● HASIČSKÁ SOUTĚŽ A ZÁBAVA SDH VACANOVICE
● HODOVÁ ZÁBAVA

● JÍZDA KRÁLŮ
 
● KINOAMFÍK: VESNIČKO MÁ STŘEDISKOVÁ 
(amfiteátr, pá 21:00)

● MEMORIÁL DĚDY NOVÁKA
● LETNÍ MODELÁŘSKÁ VÝSTAVA 

● HUDEBNÍ LÉTO S KAPELOU LAST MINUTE

● BURÁCENÍ V ÚDOLÍ
● MEMORIÁL FRANTIŠKA ŘEZNÍČKA 
– FOTBALOVÝ TURNAJ 

● KINOAMFÍK: MOŘE NA DVOŘE
 (amfiteátr, pá 21:00)

● ONDŘEJ TKAČÍK: 
OTISKY SVĚTA – VERNISÁŽ VÝSTAVY OBRAZŮ 
(galeriezet, so 17:00 – 18:00)

1. – 31. 8.
Velká Bystřice

2. 8.	
Velká Bystřice	

Velký Újezd
8. 8.
Velká Bystřice

9. 8.	
Tršice	
10. 8.	
Tršice	 	
12. 8.	 	
Velká Bystřice

15. – 17. 8.	
Velký Újezd	
16. 8.
Velká Bystřice

22. 8.
Velká Bystřice

23. 8.
Přáslavice
Bystrovany
25. 8.
Daskabát
29. 8.
Velká Bystřice
Velká Bystřice

30. 8.
mikroregion

Hlubočky

Mrsklesy
Velký Újezd
31. 8.
Velká Bystřice	

● ONDŘEJ TKAČÍK: 
OTISKY SVĚTLA, OTISKY SVĚTA – VÝSTAVA OBRAZŮ 
(galeriezet, út – pá 9:30 – 18:00, so – ne 11:00 – 19:00, pondělí zavřeno)  

● HANÁCKÉ WOODSTOCK A BYSTŘICKÉ PIVNÍ SA-
LÓN 
(amfiteátr, zámecké náměstí, so 13:00 – 24:00)
● HUDEBNÍ LÉTO S KAPELOU VAMPÝR

●KINOAMFÍK: V DOBRÉM I ZLÉM 
(amfiteátr, pá 21:00 – 22:30)

● ZÁBAVA SDH

● POHÁROVÁ SOUTĚŽ SDH TRŠICE 

●ASTROPÁRTY A NOC PADAJÍCÍCH HVĚZD 
(Zámecký park, út od 20:30)

● HODOVÉ SLAVNOSTI 

● HASIČSKÉ SLAVNOSTI 
(Zámecký park, so 10:00 – 23:00)

● KINOAMFÍK: VÝJIMEČNÝ STAV 
(amfiteátr, pá 21:00 – 22:30)

● PŘÁSLAVSKÉ HODY
● LETNÍ KINO 

● SVATOVAVŘINECKÉ HODY

● ZAHRADNÍ SLAVNOST
● FILMOVÉ LOUČENÍ S PRÁZDNINAMI 
(amfiteátr, pá 20:30)

● VEŘEJNÁ CYKLOJÍZDA 
(obce mikroregionu, so 9:30 – 16:00)

● DEN REGIONU BYSTŘIČKA 25. VÝROČÍ + VINNÉ 
LÉTO S CIMBÁLEM
● ROZLOUČENÍ S PRÁZDNINAMI
● HUDEBNÍ LÉTO S KAPELOU VAMPÝR

● PATROCINIUM KOSTELA A FARNÍ DEN 
(ŘK kostel Velká Bystřice a farní zahrada)

ZMĚNY PROVOZNÍ DOBY 
V DOBĚ SVÁTKŮ  

Kulturní a informační centrum bude 
v sobotu 5. 7. a v neděli 6. 7. 
(státní svátky) UZAVŘENO 

Odpadové centrum bude 
v sobotu 5. 7. (státní svátek) 

UZAVŘENO 

SVOZ ODPADŮ ČERVENEC A SRPEN 2025

komunální 
odpad 

(pondělí)

7. 7. 
28. 7.
18. 8. 

bio 
odpad
(úterý)

plasty 
(čtvrtek)

Odpadové 
centrum

(Tovární 1002)

3. 7. 
7. 8. 

každé úterý 
15:30 – 18:00
každou sobotu 
8:00 – 12:00

papír
(pátek)

4. 7. 
8. 8. 

8. 7. 
22. 7. 
5. 8. 

19. 8. 

18. 3. 

Dále v srpnu: 
Daskabát ● ZÁBAVA (Hospůdka na hřišti)

1. – 24. 7.
Velká Bystřice   

5. 7.
Tršice 
Doloplazy
6. 7.	
Doloplazy
11. 7.	
Velká Bystřice 	

12. 7.	
Tršice 
Hlubočky
13. 7.	
Velký Újezd	
19. 7.
Hlubočky		
Mrsklesy		

25. 7.	
Velká Bystřice
	
26. 7.	
Velká Bystřice

koncert Visací zámek (11. 10.)  
400 Kč (do 30. 9. max. 200 ks),  
500 Kč (od 1. 10 a na místě). 
Online nákup: goout.net
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ÚVODNÍK
Vážení spoluobčané,

v tomto čísle Bystřických novin je vložený první 
informační leták ke změně poplatku za odpad, 
ke kterému dojde od 1. 1. 2026. Záměrně píšu 
první informační leták, protože jsme si vědomi, 
že toto téma zcela jistě vyvolá spoustu dalších 
otázek a diskusí. V letáku je vše vysvětleno, já 
doplním jen krátké komentáře.

Zastupitelstvu města Velká Bystřice bude na kon-
ci června předložena ke schválení nová obecně 
závazná vyhláška o místním poplatku za odklá-
dání komunálního odpadu z nemovité věci. Zá-
kladní změna je, že od 1. 1. 2026 již nebudeme 
vybírat poplatky za odpad paušálně za občana dle 
trvalého pobytu, ale podle nemovitostí a objemu 
nádoby! Základní sazba poplatku bude 1,- Kč za 
1 litr objemu nádoby při množství 60 l/osobu/mě-
síc. Minimálně tedy každý zaplatí 720 Kč/osobu 
a rok, plus podle skutečně odvezeného objemu 
SKO přesahujícího 720 litrů. Proto je velmi důle-
žité si uvědomit, jakou popelnici si nechám nači-
povat! (Když například připravím k vývozu 240 l 
popelnici, která bude poloprázdná, systém mi ji 
započítá jako plnou a zaplatím 240 Kč.) Systém 
umožní sledovat svůj účet tak, aby měl každý ma-
jitel nemovitosti přehled o počtu svozů. Důležitou 
informací je, že se chceme od 1. 1. 2026 znovu 
vrátit k systému 14 denního svozu SKO.

Přes prázdniny by bylo již optimální zvážit, jak 
velká popelnice je pro Vaši domácnost vhodná, 
tak aby se do ní odpad vešel a popelnice byla 
při svozu plná. V září totiž proběhne během cca 
dvou svozů očipování popelnic. Občanům, kteří 
používají kovové popelnice, dodá město na po-
žádání zdarma 1 ks plastové popelnice o objemu 
120 l. Kovové popelnice nebudou od 1. 1. 2026 
vyváženy. Samostatně žijícím důchodcům bude 
nabídnuta zdarma plastová popelnice o obje-
mu 60 l. V žádném případě nebudou tolerovány 
pytle u popelnic. Na podzim proběhne další kolo 
informačních letáků a určitě uspořádáme setkání 
s občany na KD Nadační, kde vše ještě jednou 
vysvětlíme.

Ještě se krátce vrátím k důvodům, které nás ve-
dou ke změně poplatku za odpad. Za mě je to 
především to, že stávající paušální systém není 
motivační. I když jsme v minulosti udělali ve třídě-
ní odpadů velké pokroky, obyvatelé mají možnost 
ukládat separovaný odpad, gastroodpad i biod-
pad přímo v domácnostech do vlastních nádob 
nebo na sběrová hnízda, přesto se nám procento 
vytříděnosti odpadu pomalu zastavuje. Jsou pro-
stě mezi námi občané, kteří do černých popelnic 
dávají všechno, a stávající paušální systém jim to 
vlastně umožňuje. Loni nám po dlouhých letech 
stouplo množství SKO oproti předcházejícímu  
roku o 5 kg/os/rok. V obcích, kde již zavedli systém  
se základem poplatku dle objemu odloženého od-
padu, nastalo okamžité významné snížení množ-
ství SKO o minimálně 20 %. Věřím, že stejně 
úspěšní budeme i u nás.

Ještě jsem chtěl na závěr přidat pár informací k těm nejzásadnějším 
stavbám, které nyní město Velká Bystřice realizuje. Stavba křižovatek 
u Penny marketu a především u radnice v současné době připomíná 
tankodrom. Dobrou zprávou ale je, že do konce června budou dokončeny 
hlavní přeložky inženýrských sítí (ČEZ, veřejné osvětlení, optika a kabely 
CETINu), a především již bylo dokončeno vložkování kanalizace a chybí 
již jen několik kanalizačních přípojek. Konečně se tedy rozběhnou práce 
na konstrukčních vrstvách komunikací.

Naplno také běží stavební práce na investiční akci Kreativní centrum 
Velká Bystřice. Jedná se o revitalizaci západního křídla zámku (tzv. rui-
ny), což je poslední stavba v areálu bývalého zámku, která ještě nebyla 
zrekonstruována. Bohužel naše představa, že veřejnosti při oslavách 750 
let od první písemné zmínky na konci září představíme hotové dílo, není 
reálná i vzhledem k množství změn, které se na stavbě prováděly. Prostě 
rekonstrukce historické památky…

A za úvodníkem najdete aktuální snímek stavby Biobazénu Burk, 
který realizujeme společně s obcemi Hlubočky a Mrsklesy. Tady se  
v současné době dokončuje I. etapa prací – zemní práce, inženýrské  
sítě a dopravní napojení. Následně bychom chtěli navázat 
ještě letos II. etapou – samotná betonáž bazénu. Na rok 2026 připra-
vujeme III. etapu – technologie, zázemí a celkové dokončení projektu.  
Z toho mi vychází první koupání v roce 2027. Už se také těšíte?

Teď bych už jen rád popřál všem čtenářům Bystřických novin krásné léto 
a příjemně strávenou zaslouženou dovolenou.

M. Pazdera

Společenská rubrika

Narození:
Ondřej Lakomý, nar. 11. 5. 2025 
Amálie Kolečkářová, nar. 29. 5. 2025 

Zemřelí:
Miroslav Maštalíř, zem. 25. 5. 2025 ve věku 72 let 
František Mádr, zem. 4. 6. 2025 ve věku 71 let 
Ludmila Jandová, zem. 6. 6. 2025 ve věku 92 let 

Informace ve Společenské rubrice v Bystřických novinách 
a na vývěskách města zveřejňujeme pouze se souhlasem rodiny.
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MĚSTSKÝ INFORMAČNÍ SERVIS

Oslavy 750 let Velké Bystřice na-
bídnou mimořádnou kulturní udá-
lost. V pátek 5. září ve 20 hodin 
se bude v našem městečku natá-
čet populární podcast Přepište dě-
jiny. V amfiteátru vystoupí historici 
Michal Stehlík a Martin Groman, 
kteří už více než čtyři roky vtipně 
a s nadhledem komentují historic-
ké události – především z českých 
dějin. Tentokrát se při příležitosti 
našeho výročí zahloubají do his-
torie Velké Bystřice, připomenou 
souvislosti známých i zapomenu-
tých událostí – a možná nabídnou  
i nečekané pohledy. 

Vystoupení bude mít navíc i hu-
dební rozměr. Mluvené slovo do-
provodí živě zpívané šansony  
v podání zpěvačky Ivy Kevešo-
vé, která večeru dodá jedinečnou 
atmosféru. Celý program bude na-
hráván a vznikne z něj samostatná 
epizoda podcastu – později bude 
ke slyšení například na Spotify  
a dalších podcastových platfor-
mách. 

Co je podcast Přepište dějiny? 

„Přepište dějiny“ je populárně-na-
učný podcast a rozhlasový pořad, 
který nabízí kritický pohled na vý-
klad dějin v českém veřejném pro-
storu. Připravují jej historici Martin 
Groman a Michal Stehlík, kteří  
s nadhledem i jemnou ironií ko-
mentují, jak se česká společnost 
vyrovnává se svou minulostí. 

V Bystřici se budou přepisovat dějiny! 
Podcast naživo se šansony Ivy Kevešové 

Protagonisté podcastu Přepište dějiny publicista Martin Groman a historik Michal 
Stehlík (foto Aleš Vopat)

Vážení bystřičtí spoluobčané, členové  
a představitelé spolků, organizátoři tříd-
ních srazů…,

naše město si bude připomínat 750. vý-
ročí první písemné zmínky o Velké Bys-
třici. Chtěli bychom si spolu s vámi toto 
„třičtvrtětisíciletí“ připomenout a oslavit. 
Oslavám by měl být zasvěcen celý rok 
2025. K výročí připravujeme vydání pu-
blikací, natočení (filmových) dokumentů  
a samozřejmě řadu kulturních a spole-
čenských akcí, které odrážejí ducha na-
šeho města a jeho obyvatel – od před-
nášek, přes výstavy, koncerty a divadelní 
představení, až po společenská setkánía 
regionální gastronomii. Vše chceme při-
pravit tak, aby každý nalezl něco, co mu 
bude blízké.

Vyvrcholení oslav proběhne v sobotu  
a neděli 27. – 28. září 2025. V rámci so-
botního programu by se jednou ze stěžej-
ních akcí mělo stát Setkání velkobystřic-
kých rodáků. Poslední takové setkání se 
naposledy konalo při oslavách 700 let 
Velké Bystřice před půl stoletím. 

Při této příležitosti se na Vás obracíme se 
žádostí, zda byste využili všech komuni-
kačních cest, prostřednictvím kterých by 
bylo možné rodáky našeho města oslovit 
s pozváním. Zároveň bychom Vás chtě-
li požádat o poskytnutí všech možných 
kontaktů na Vaše blízké, abychom je 
mohli i ze strany města oficiálně na se-
tkání rodáků pozvat.

Tyto kontakty s následujícími údaji: jmé-
no a příjmení (u vdaných žen i rodné), 
ulici a číslo popisné rodného domu ve 
Velké Bystřici a současnou adresu kore-
spondenční a pokud možno i e-mailovou 
můžete předat

- na sekretariát městského úřadu
- na Kulturní a informační centrum
- vyplněním formuláře na webu města
- e-mailem na adresu rodaci750@muvb.cz.

Předem děkujeme za spolupráci.

Za organizační tým oslav
	 Marek Pazdera, starosta

Škola základ života – (o historii 
českého školství) 
Sport je (taky) politika (o historic-
kém propojení sportu a sportovců 
s politickými reprezentacemi)  
Fenoném Večerníček (zajímavý 
pohled na historii oblíbeného tele-
vizního formátu pro děti) 
Na návštěvě u Jaroslava Foglara 
(díl natočený přímo z Jetřábova 
bytu plný nových informací) 

► 

►  

► 

►

Více o podcas-
tu a autorech 
najdete po na-
čtení QR kódu 

Zaměřují se na zkreslování, opomíje-
ní a ideologické zneužívání dějin – ať 
už v médiích, politice, školních osno-
vách nebo v kolektivní paměti. Kaž-
dý díl se věnuje konkrétnímu tématu 
nebo události (např. odsunu Němců, 
období normalizace, osobnosti Masa-
ryka nebo sametové revoluci), často  
s přesahy do současnosti. 

Cílem pořadu je podpořit kritické my-
šlení a kultivaci veřejné debaty o dě-
jinách. Autoři připomínají, že dějiny 
nejsou uzavřený příběh, ale kontext, 
který se stále znovu promýšlí. Pod-
cast vychází každé dva týdny a zá-
roveň i jako pořad na stanici Český 
rozhlas Plus. 

Mezi nejoblíbenější epizody patří: 



BYSTŘICKÉ NOVINY 7-8 / 2025 Strana 5

Areál základní školy ve Velké Bystřici zdobí od loňska nová 
vegetační střecha. Projekt s názvem MLOK vznikl na budo-
vě pavilonu hlavních šaten tělocvičny a nyní má šanci získat 
ocenění v celostátní soutěži Zelená střecha roku 2025. 

Do soutěže, která mapuje nejzajímavější zelené střechy  
v České republice, se mohou zapojit také obyvatelé Velké 
Bystřice.  Elektronické hlasování veřejnosti bylo zahájeno 
15. června a bude ukončeno 31. srpna 2025. 

Zelená střecha na ZŠ 
je ve hře o celostátní ocenění 

KULTURA

Výsledky soutěže budou vyhlášeny 11. září 2025 v Praze, kde bude udělena jak Cena veřejnosti, tak ceny odborné poroty. 
Ocenění může získat autor, zhotovitel i investor vybraných projektů. 

Noc padajících hvězd: 
Přijďte pozorovat Perseidy do Zámeckého parku  

Jedna z nejkrásnějších letních nocí se blíží. Srdečně vás zve-
me na pozorovací akci „Perseidy – Noc padajících hvězd“, 
která nabídne jedinečný pohled na noční oblohu plnou mete-
orů, planet i vzdálených galaxií. Setkání proběhne v Zámec-
kém parku, kde se díky vypnutému pouličnímu osvětlení po-
noříme do skutečné tmy – ideální podmínky pro pozorování. 
 
Vrcholí meteorický roj Perseid, známý svými jasnými a čas-
tými meteory, které se zdánlivě rozbíhají ze souhvězdí Per-
sea. Pokud bude počasí přát, můžete spatřit i několik desítek 
„padajících hvězd“ za hodinu – stačí se jen dívat správným 
směrem a mít trochu trpělivosti. 
 
Pozorování ale nebude omezeno pouze na meteory. Ná-
vštěvníci se mohou těšit také na pozorování Měsíce, jehož 
fáze bude vhodná pro detailní pohledy na krátery, moře  
a pohoří. Kromě toho bude nad obzorem zářit i Saturn se svý-
mi prstenci a měsíci, ideální cíl pro větší dalekohledy. Dále 
bude za dobrých podmínek možnost v dalekohledu spatřit  
i galaxii M31 v Andromedě, naši nejbližší galaktickou soused-
ku se stovkami miliardy hvězd, a řadu dalších objektů hlubo-
kého vesmíru, jako jsou hvězdokupy a mlhoviny. 
 
K dispozici bude několik profesionálních astronomických da-
lekohledů různých typů a velikostí, které vám umožní podívat 
se na vesmír zcela novým pohledem. Odborná obsluha z řad 
zkušených astrofyziků bude po celou dobu připravena odpo-
vídat na dotazy a vysvětlovat vše, co na obloze uvidíte. 
 
Doprovodný program nabídne: 
► Vědomostní kvíz pro děti i dospělé s astro-výhrami 
► Sousedskou večeři pod hvězdnou oblohou 
► Pitný režim v režii pivovaru Ničitel 
► Sportovní aktivity pro malé i velké 

A nezapomeňte si s sebou vzít deku, karimatku a teplé ob-
lečení – nejlepší pohled na vesmír je vleže, v klidu a pohodlí.  
Přijďte si užít nevšední večer plný vesmírných zážitků, sou-
sedského setkávání a pohody pod hvězdami. Těšíme se na 
vás! 

(red) 

Pro hlasování se nejdřív zaregistrujte. 
Poté vám přijde potvrzovací e-mail, 
který musíte schválit. Až potvrdíte, 
můžete hlasovat. Hlasovat můžete  
z jedné IP adresy pouze 1x.
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Zelňačka, brsalát a Visáči. To je 
Hanácký Woodstock v Bystřici. Už patnáct let! 

Letos slaví Hanácký Woodstock už 15. narozeniny. Za 
jeho vznikem stojí tehdejší místostarosta Velké Bys-
třice Ivo Slavotínek a současný starosta Marek Paz-
dera. Festival, který vznikl z nadšení a chuti přivézt 
na Hanou poctivý bigbít, si za tu dobu získal věrné 
publikum i pověst akce s výjimečnou atmosférou. S 
Ivo Slavotínkem jsme si povídali o začátcích, zážitcích  
i budoucnosti festivalu. 

Letos slaví Hanácký Woodstock 15 let. Vzpomenete si, 
jak ten nápad vznikl? A kdy jste si řekli, že do toho 
opravdu půjdete? 
Marek i já máme rádi rockovou muziku a už dávno před 
Hanáckým Woodstockem jsme občas vyrazili na nějaký 
festival nebo koncert. A tak jsme se při jedné z těch cest 
shodli (myslím, že to bylo v autě cestou na koncert americ-
kých Pearl Jam), že na Hané moc bigbítu není – zatímco 
na Valašsku je fesťák nebo bigbítová kapela v každé druhé 
dědině, což je na pováženou! Řekli jsme si, že s tím něco 
uděláme. Že si prostě uspořádáme vlastní festival. K ná-
zvu Hanácký Woodstock se neskromně hlásím.☺

Co bylo nejtěžší na prvním ročníku? 
Všechno jsme se učili od píky. Nějaké zkušenosti jsme měli 
třeba z pořádání Lidového roku, ale rozdíl mezi folklorní 
akcí bez vstupného a rockovým festivalem se vstupen-
kami je obrovský. Netušili jsme, jestli vůbec někdo přijde, 
jak to vezme publikum, a hlavně – jestli to finančně usto-
jíme. Znovu je totiž potřeba připomenout, že festival po-
řádá spolek Velkobystřická kulturní společnost a že měs-
to Velká Bystříce na tuto akci nedávalo a nedává žádné 
peníze – aby to nevypadalo, že starosta s tehdejším mís-
tostarostou a kamarády si dělají muziku za peníze města. 
Proto jsme založili spolek, dali do kupy sedm kamarádů  
a je skvělé, že hned od začátku má každý svoji pořadatel-
skou roli a musím říct, že s každým dalším ročníkem už 
všechno běží téměř automaticky, každý ví, co má dělat. 
Od začátku s námi spolupracoval grafik Honza Smrček, 
který vytvořil vizuální styl festivalu a od druhého ročníku 
se přidal i nezaměnitelný moderátor Milan „105kilo“ Krajči. 
Bohužel, oba už nejsou mezi námi. Milan měl pohřeb před 
několika týdny…

Pamatujete si, co zaznělo jako úplně první píseň? A kdo ji 
hrál? 
První kapela na prvním, resp. nultém ročníku byla formace Ne-
verlay, ale co hráli jako první píseň to už opravdu nevím. Pama-
tuji si, že celý první ročník měl elektrizující atmosféru, publikum 
bylo hudebně hladové a zvědavé a komunitní woodstocková at-
mosféra všechny ohromně překvapila, takže tam bylo báječně. 
Vzpomínám si, že přijela nějaká parta děvčat, slavily rozlučku se 
svobodou v hippie kostýmech a vlezly do šatny Mňágy, protože 
se chtěly vyfotit s Petrem Fialou, který to vzal výborně a s nad-
sázkou ☺    

Festival má silné komunitní zázemí – dobrovolníky, hudeb-
níky i návštěvníky. Bylo to tak už od začátku? 
Myslím, že ano. Máme radost, že se nám vrací stejní návštěv-
níci. Jezdí partičky od Opavy, z východních Čech, z celého Olo-
mouckého kraje a říkají, že mají rádi tu příjemnou, až rodinnou 
atmosféru. U nás je pohoda, žádné velké bariéry. Návštěvníci 
se proplétají s muzikanty, fotí se s nimi. To je pro mě ten pravý 
rockový chillout – důvod proč to děláme. 

2024

2021

2024
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Za ta léta se na pódiu vystřídala spousta kapel. Je nějaký 
koncert, na který nikdy nezapomenete? 
Husí kůži jsem měl při koncertě „Visáčů“, když byl poprvé plný 
amfiteátr až k prasknutí. Úžasná byla Gaia Mesiah, Krausbe-
rry, Jasná páka, ale i pražská Joplinka. Nejde jen o hudební ře-
meslo, ale taky schopnost kapely vtáhnout posluchače, uhra-
nout je, strhnout. Skvělá byla Alena Pajtinková ze slovenských 
Bijjouterriérů. 

Do Bystřice přijíždí mladí, rodiny, pamětníci rocku… Máte 
pocit, že se u vás potkávají generace, které by se jinde 
nepotkaly? 
Tak nelze přehlédnout, že máničky nám stárnou a nejmladší 
generaci bigbít tolik netáhne. Nejobvyklejší návštěvník je ně-
kdo mezi 40-60 lety. Ale zakládáme si na tom, že u nás může 
strávit celý den i rodina s malými dětmi, protože festivalová 
zóna „se vstupenkou“ je celý Zámecký park. A tak po koncer-
tu si prostě můžete dáchnout na dece v parku, projít se nebo 
něco podniknout s dětmi. 

Máte nějaký festivalový rituál? 
No, určitě je to zelňačka Martina Seidlera v „bekstejdži" a bý-
valo to setkání s moderátorem Milanem 105kilo Krajčim, kte-
rý měl neuvěřitelnou znalost beatové scény. Mimochodem  
– i onměl u nás jeden gastro rituál: říkal, že se vždycky ná-
ramně těšil na náš bramborový šalát ☺. Vždycky ho nafasoval  
i domů do Belej u Zázrivej a Terchovej. Vzpomínám na něj.   

Stalo se někdy něco, co dnes vyprávíte jako legendu? 
Sbírali jsme zkušenosti, a to největší poučení bylo, že elektřina 
pro pódium musí být z jiné přípojky než elektřina pro gastrojar-
mark. Protože v momentě, kdy sepnuly všechny friťáky a grily, 
tak vypadlo i pódium a třičtvrtě hodiny se nehrálo. Klíče od tra-
fačky se nemohly najít… No, dnes už se tomu smějeme, pro-
tože hned na další ročník jsme jen pro podium nechali zhotovit 
samostatnou přípojku a jištění, ale v tu chvíli nám do zpěvu 
nebylo. Ale lidé to vzali s překvapivým nadhledem ☺.   

Stíháte si užít koncerty i jako divák? 
Ano, to je přece důvod, proč jsme to celé začali dělat. Každý  
z nás má chvíli, kdy si může jít „k bednám“ a užít si kapelu. A pokud 
jde o jídlo – já se ke stánkům ani nedostanu. Mám svou zelňačku  
a brsalát ☺. 

Co chystáte pro letošní ročník? A jak přemýšlíte o bu-
doucnosti festivalu? 
Letošní ročník má silný program – Wohnouti, Mňága či Dan 
Bárta s Alicí je podle mě pecka, vždycky si najdu něco, co mě 
potěší. Baví nás to pořád, pro mě osobně je to práce za od-
měnu. Ale samozřejmě vedeme debatu o tom, co bude dál. 
A názory v naší Velkobystřické kulturní společnosti se různí  
– někdo je pro předání mladším, já osobně říkám: dělejme to, 
dokud nám to dává smysl a máme sílu a pak to klidně ukonče-
me. Hanácký Woodstock je originál – podle mě nepřenositelný 
a každý příběh má svůj začátek i konec… 

A na úplný závěr – kdybyste si mohl pozvat jakoukoliv ka-
pelu z historie? 
Byly by to kapely, které by množstvím svých fanoušků zbouraly 
Bystřici – užil bych si Pearl Jam, Hole&Courtney Love, Serje 
Tankiana nebo U2. Museli bychom ale pronajmou pole mezi 
Bystřicí, Bukovanama a Bystrovanama a taky zavřít dálniční 
přivaděč, aby bylo kde parkovat. Ale myslím, že by to šlo. Už 
jsem o tom trochu přemýšlel ☺☺… ehhhm, to je pochopitelně 
žert! ☺☺ 

(red) 

2012

2022

2018

2020
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Knižní novinky na měsíc červenec – srpen  2025 

Telefon: 728 175 687 
e-mail: knihovna@muvb.cz 
www.knihovna.velkabystrice.cz

KNIHOVNA 
VELKÁ BYSTŘICE

Alena Morštajnová – Čas vos 
Příběh o moci minulosti a síle květin. Bára a Ptáčník. Dva 
lidé, jejichž cesty se protnuly dávno předtím, než se ti dva 
potkali. Bára je přesvědčená, že její život by byl mno-
hem šťastnější, kdyby do něj před lety kdosi nezasáhl a 
nezměnil jeho směr. Zatím však vyčkává, zabydluje se  
v novém domově a sází květiny. Ptáčník se na rozdíl od ní  
s minulostí naučil žít. Necítí se ukřivděný, nevadí mu, že 
ho lidé považují za podivína, ani ho netíží osamělost. K 
životu mu stačí svoboda, les a pozorování ptáků. Nebo 
snad ne? 

Jana Bernášková – Tři hodiny lásky 
Kolik času potřebujeme na povrchní setkání nad kafíč-
kem, kolik na sex a kolik času na lásku? Dokážou se ženy 
navzájem vytušit, aniž by o sobě věděly? A jak moc může 
být křehký jeden muž? To vše se dozvíte v příběhu Viktora 
a Karolíny, kteří nechtějí nikomu lhát, ale přesto to dělají 
na každém kroku.  

Lenka Petřeková – Něžně tě pohřbím 
Zmizely beze stopy. Když se na stole vyšetřovatelky Ni-
koly Tůmové objeví anonymní dopisy se souřadnicemi, 
nikdo je nebere vážně. Jenže pak jsou na třech různých 
místech nalezena těla – pečlivě ukrytá, pohřbená s děsi-
vou přesností. Vyšetřovatelka se pouští do pátrání, které ji 
zavede hluboko do mysli sériového vraha. 

David Urban – Perfektní alibi 
Praha a Ostrava. V obou velkoměstech dojde k vraždám, 
které mají jeden společný znak. Na místě činu vrah zane-
chává mrtvolu kočky. Týmy vyšetřovatelů z obou měst se 
proto musí spojit a společně se vydat na cestu za odha-
lením sadistického vraha. A brzy se objeví i vhodný pode-
zřelý, jenže něco tu nesedí.

Huw Richards – Zahradnické vychytávky 
Praktická zahradnická příručka uvádí nápadité tipy a triky, 
jak s co nejmenší námahou a s minimálními náklady za-
ložit zdravou zeleninovou zahradu, jak rostliny kombino-
vat tak, aby úroda byla co nejbohatší, tipy na bylinkovou 
zahrádku a přehled jedlých květin pro smíšenou výsadbu 
poslouží jako inspirace pro každého, kdo má chuť expe-
rimentovat. 

Lucie Hlavinková – Barabizna 
Foglarův odkaz žije! Legendární bobříci ve světě youtube. 
Mates a jeho kamarádi mají vlastní youtubový kanál, ale 
moc lidí jejich videa nesleduje. Pak ale dostanou skvě-
lý nápad – budou se natáčet, jak plní skautské bobříky! 
To, co zprvu vypadá jako velká legrace, se ale brzy změní  
v noční můru. Jaká tajemství ukrývá starý dům za měs-
tem? 

Otevírací doba:
úterý 12:15 – 17:00
čtvrtek 8:00 – 10:00 a 12:15 – 17:00
po, st, pá zavřeno

Renata Piatkowska – Děti z náměstí Tří křížů 
Skutečný příběh odvážných dětí z varšavského ghetta. 
Jak přežít válku, když přijdete o rodiče, a ještě po vás jde 
gestapo? Dobrodružné vyprávění inspirované skutečnými 
osudy ukazuje realitu druhé světové války i mladším čte-
nářům velmi přístupným způsobem. A dokládá, že hrdin-
ství může mít mnoho podob. 



Začátek září ve znamení Lidového roku 

Lidová muzika, písně, tance, kroje, ale i řemesla 
a gastronomie znovu ovládnou naše městečko při 
již 35. ročníku mezinárodního folklorního festivalu 
Lidový rok, který se uskuteční o prvním zářijovém 
víkendu, tj. od 5. do 7. 9. 2025 

I Lidový rok se, jak jinak, ponese v duchu oslav 
750. výročí Velké Bystřice. A tak bude „sedmset-
padesátka“ hned při pátečním večeru v podtitulu 
živého natáčení oblíbeného podcastu Přepište dě-
jiny. Vtipné komentáře, rozhovory a postřehy mo-
derátorů doplní šansony v podání Ivy Kevešové. 
O podcastu se můžete více dočíst v samostatném 
článku. 

Festival má již několik let v titulu prestižní ozna-
čení členství v mezinárodní organizaci pořadatelů 
folklorních festivalů CIOFF. Letos přibylo ještě člen-
ství v obdobné mezinárodní organizaci se zkratkou 
IOV. To by nám do budoucna mohlo pomoci k no-
vým kontaktům na zahraniční soubory, především 
ty mimoevropské, které je stále obtížnější získávat. 
Máme již první vlaštovky, když se nám přihlásila 
skupina z východoafrické Keni. Zatím nebudeme 
nic slibovat a uvidíme, jak vše dopadne. Z Evropy 
máme pozvány soubory z Řecka, sousedního Ra-
kouska a samozřejmě Slovenska. To nejlepší od 
nich uvidíte v sobotním hlavním večerním pořadu 
s názvem „Dež ste nás pozvale“. Mimo předsta-
vení zahraničních hostů bychom v něm ale chtěli 
připomenout i osobnost choreografa Jiřího Čady, 
který nás v loňském roce opustil. Zároveň této 
mimořádné osobnosti těsně spjaté s bystřickým 
folklorem věnujeme i dvě výstavy. V sobotních a 
nedělních programových blocích vás jako vždy 
čeká pestrá přehlídka dospělých i dětských folklor-
ních kolektivů ze všech hlavních regionů Moravy i 
zástupce z Čech. 

Účast přislíbili dětské soubory Štěpnička z Veselí 
nad Moravou, Malá Lipta z Liptálu, Vonička z Ha-
vířova a ze sousedních Doloplaz Malá Olešnica. 

Mezinárodní folklorní festival CIOFF/IOV 

LIDOVÝ ROK     Velká Bystřice 
Pátek 5. září 2025 
20:00	 Přepište dějiny 

Sobota 6. září 2025 
11:00	 V Bestřeci na renko – soubory se představují 
15:00	 Debe decke tak belo – pořad folklorních souborů dospělých 
17:00	 Za horama, za dolama – zahraniční folklorní soubory 
18:00	 Hréte nám hudci – hudební pořad  
20:00	 Dež ste nás pozvale – hlavní večerní program 
22:00	 Noční perličky 

Neděle 7. září 2025 
10:15	 mše 
11:00	 Na návsi i za stodoló – pořad dětských FS 
14:00	 V dobrym zme se zešle – festivalový galaprogram 
16:00	 Rozloučení s hosty – závěr festivalu se zahraničními soubory  

• ŘEMESLNÝ RYNEK a DĚTSKÝ DVOREK v Zámeckém parku 
• bohaté OBČERSTVENÍ na Zámeckém náměstí 
• 
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®

VÝSTAVY v Kulturním a informačním centru, galeriizet a v Zámeckém 
parku

Z dospělých pak Danaj ze Strážnice, Čtyřlístek z Nového Stra-
šecí, Záleská chasa z Luhačovic a Slezský soubor Heleny Sali-
chové z Ostravy. Samozřejmostí jsou vystoupení souborů i muzik  
z Velké Bystřice. Hudební pořad na tzv. Malé scéně před KD Nadační 
letos představí Vlastimila Ondru, který v okolí Uherského Brodu vycho-
vává, vede a láskou k lidové muzice a písni zapaluje zejména mladou 
generaci. 

Veškeré festivalové dění bude bohužel ještě negativně ovlivněno probí-
hajícími opravami křižovatky u radnice. Stavební ruch zcela určitě zne-
možní provoz pouťových atrakcí. Aby o ně ale úplně nepřišli hlavně ti 
nejmenší, domlouváme alespoň něco v menším formátu na louce vedle 
školky.   

Jménem všech pořadatelů i účinkujících Vás zvu na všechny festivalové 
programy a věřím, že to bude znovu krásné setkání s lidovou kulturou. 

 Petr Nakládal, ředitel festivalu
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Ondřej Tkačík, narozený 1981 v Ostravě, žije v Hlučíně, je malíř a pedagog, absolvent oboru 
Malba I v atelieru Jiřího Sopka na Akademii výtvarných umění v Praze. 
Ve své tvorbě se obvykle zabývá tématem krajiny, které zpracovává v rámci ucelených i ote-
vřených obrazových cyklů, (Prisma, Z jeskyně, Červený dům, Krajina se slovy, Pod nebem, 
pod mrakem). Dalšími tématy, kterými se dlouhodobě zabývá a zpracovává je v otevřených 
cyklech, jsou např. obrazy ptáků či hlav, kterými navázal na předchozí soubory portrétů, opic 
a madon, vznikající za studií na AVU. 

Děti vidí svět jinýma očima – a právě v tom je jejich pohled jedi-
nečný. Díky tomu vznikají silné příběhy, které stojí za to slyšet. 
Přesně to nabídla závěrečná prezentace projektu Příběhy našich 
sousedů, kde žákovské týmy z celého regionu představily osudy 
pamětníků, které samy zdokumentovaly. 

V rámci slavnostního odpoledne, které se uskutečnilo 28. květ-
na ve Velké Bystřici, zazněly příběhy například pana Radoslava 
Mathera, nuceného sloužit téměř tři roky v nechvalně známých 
PTP oddílech, nebo pana Šrámka, který jako malý chlapec nevě-
domky pomáhal zásobovat slovenské partyzány. 

Týmy z Města Libavá, Kokor, Velké Bystřice, Dubu nad Mo-
ravou, Velkého Týnce, Prostějova, Lipníku nad Bečvou  
a Olomouce si pamětníky samy vyhledaly, vedly s nimi rozhovory 
a jejich vyprávění zpracovaly do prezentací, básní nebo scének. 

Naši školu reprezentovaly týmy z Masarykovy ZŠ a MŠ, které se 
věnovaly příběhům paní Elefterie Schrottové a pana Františka 
Zatloukala. 

Všechny týmy odvedly obdivuhodnou práci – jak v samotném prů-
běhu projektu, tak při závěrečných vystoupeních. Nechybělo nasa-
zení, respekt a opravdový zájem o lidské osudy. 

Více o projektu najdete na: www.pribehynasichsousedu.cz 

Antonín Šváb

Vzpomínky, které nezmizí: 
Žáci vyprávěli příběhy pamětníků 

Foto: Antonín Šváb

Ondřej Tkačík
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ŠKOLA

která se uskuteční v Zámeckém parku 
v pátek 29. 8. 2025 od 15.30 hodin 

                vynikající občerstvení, alko i nealko       zkrášlovácí salón pro princezny                     tombola
spanilá jízda na ponících     hudba, tanec, zábava a dobrá nálada

Za deště se akce přesouvá do KD Nadační

Veselou oslavu Dětského dne jsme si užili 
v první červnový pátek na školní zahradě. 
Každá třída si připravila zábavné stanoviš-
tě – děti se tak na chvíli proměnily v piráty 
a vydaly se na plavbu za pokladem, jako ha-
siči si vyzkoušely míření hadicí na cíl nebo 
se vydaly na dobrodružnou hledačku. Slu-
níčko nám přálo a hudba zněla do širokého 
okolí. Na závěr si všichni společně pochut-
nali na zasloužené zmrzlině. Velké poděko-
vání patří také žačkám z deváté třídy, které 
nám po celý den ochotně pomáhaly. Děku-
jeme! 

Hana Kaduchová 

Dobrodružství, piráti i zmrzlina. 
Den dětí ve školce se vydařil 

která se uskuteční v Zámeckém parku 
v pátek 29. 8. 2025 od 15.30 hodin 

                vynikající občerstvení, alko i nealko       zkrášlovácí salón pro princezny                     tombola
spanilá jízda na ponících     hudba, tanec, zábava a dobrá nálada

Za deště se akce přesouvá do KD Nadační
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Deváťáci z Masarykovy ZŠ mají za sebou perný školní 
rok. Pomalu se začínají ohlížet za roky minulými a možná 
i trochu hodnotit to, na co budou brzy a snad i rádi vzpo-
mínat.

Ještě pár školních dnů a pomyslná vrátka jejich „základky“ 
se posledním zvoněním uzavřou. Z dětí se rázem stanou 
slečny a mladíci, které po celý život k sobě budou vázat 
vzpomínky na léta strávená ve školních lavicích. Nepře-
berné množství úsměvných historek, zážitky radostné  
i pocity zklamání jim budou vyvstávat z paměti po mnoho 
dalších let. Čas uběhne, z mladíků a slečen se stanou 
dospělí lidé, kteří svou základní školu ze své mysli nikdy 
nevymažou. Budou vzpomínat i na ty, kteří stáli na dru-
hé straně „školního bojiště“ a snažili se jim vštípit základy 
vědění, které jako pevný pilíř ponesou další a další vědo-
mosti.

Poslední školní rok byl pro žáky devátých tříd mimořádně 
důležitý. Rozhodovali o svém dalším vzdělání, které jim 
má zajistit dobrou pozici na trhu práce. Zvažovali všechny 
možnosti velmi odpovědně.

Již podruhé mohli podat přihlášky elektronicky pomo-
cí systému DiPSy. Stejně jako v loňském roce uplatnili 
uchazeči systém prioritizace tří oborů. Vybrat tak, aby na  
1. místě byla škola, kterou žák preferuje nejvíc, a přitom 
nepřecenil své možnosti, bylo leckdy riskantní. Na druhé  
a třetí místo pak volili uchazeči obory, které by pro ně 
připadaly v úvahu jako další možnost. Systém se opět 
osvědčil. Odpadly nepříjemné administrativní úkony jako 
odevzdání zápisového lístku, podání odvolání proti pří-
padnému rozhodnutí o nepřijetí a dlouhá doba nejistoty 
čekání na výsledek. Letos se žáci 15. května dozvědě-
li výsledek přijetí. Drtivá většina našich deváťáků byla  
v 1. kole přijímacího řízení na střední školy úspěšná. 
Pouze dva žáci se zúčastní dalších kol přijímacího řízení.  
Z celkového počtu 70 uchazečů je to velký úspěch.

No a kam byli naši žáci ke studiu přijati?

Máme 10 budoucích studentů gymnázií, 5 studentů ob-
chodní akademie a 12 studentů průmyslových nebo tech-
nicky zaměřených oborů. Mezi přijatými jsou dále budoucí 
studenti zdravotnických oborů, pedagogického zaměření, 
oboru veřejnosprávního a sociální činnosti. Studium za-
měřené na lesnictví a zemědělství si vybrali 2 žáci, střed-
ní školu logistiky a chemie bude navštěvovat 1 žák, obor 
grafický 1 žák a na vojenskou střední školu odchází stu-
dovat 1 žákyně. I letos několik našich absolventek spojí 
svůj studijní osud s uměním a budou rozvíjet výtvarný ta-
lent v oborech interiérový design, grafický design a scé-
nická a výstavní tvorba. 1 žák výtvarný talent a zručnost 
uplatní při studiu SŠ řezbářské.

Velkému zájmu se mezi našimi žáky těšily učební elektro 
obory, obor instalatér, automechanik, zahradník, cukrář  
a kadeřník. Téměř všichni uchazeči byli přijati.

Všem budoucím studentům přeji za sebe, za své kolegy 
i za spolužáky z nižších tříd úspěšný start do středoškol-
ského studia, trpělivost a píli v učení a hodně štěstí do 
života.

Eva Poděbradová

Brány středních škol otevřeny

První červnový pátek patřil naší škole dopravní výchově – ale 
jinak, než ji známe z lavic. V krásném prostředí zámeckého par-
ku připravila žákovská rada Dopravní den pro děti z 1. až 3. 
ročníku. Starší žáci se rolí organizátorů ujali s chutí a připravili 
celkem deset stanovišť, kde se malí účastníci zábavnou formou 
učili, jak se bezpečně pohybovat v silničním provozu. 

Cíl byl jasný: upevnit si dopravní pravidla, potrénovat postřeh 
a naučit se zvládat situace, které může zažít každý cyklista, 
chodec nebo cestující. 

Děti si vyzkoušely slalom na koloběžkách, kde samozřejmostí 
byla správně nasazená přilba. Poznávaly výbavu kola, řešily 
dopravní značky i předpisy v tematických kvízech, trénovaly 
postřeh a obratnost při hrách na rovnováhu a trpělivost – napří-
klad při pěším slalomu s kelímkem vody nebo při balení kufru 
na dovolenou. 

Dopravní den se opravdu vydařil a už teď se těšíme, že si po-
dobnou akci někdy zase zopakujeme. 

Eva Poděbradová 

Dopravní den v Zámeckém parku: 
pravidla, koloběžky i kufry na dovolenou 

Nechyběl ani nácvik 
základní první pomo-
ci. A nutno dodat, že 
malí žáci se s úkoly 
popasovali výborně – 
znalosti dětí ve věku  
6 až 9 let nás mile pře-
kvapily. Ukázalo se, 
že dopravní výchova 
na 1. stupni naší školy 
má skutečné výsledky. 
Paní učitelky mohly být 
právem hrdé, když je-
jich svěřenci úspěšně 
zvládali jeden úkol za 
druhým. 

Závěr dopoledne patřil 
zasloužené sladké od-
měně a pohodové at-
mosféře. Sluníčko přá-
lo, velcí žáci se malým 
věnovali s obětavostí a nadšením – možná ještě větším, než 
když jde o běžné školní povinnosti. 
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Po čase k nám opět zavítali pánové ze záchranné sta-
nice pro dravce a sovy Seiferos – a se svými opeřenými 
svěřenci nám umožnili nezapomenutelné setkání zblíz-
ka.

Měli jsme možnost pozorovat krahujce, rarohy, jestřáby, 
kalouse, sýčky, luňáky, sokoly, poštolky, výra velkého, 
orly, krkavce a dokonce i supici Marušku. Kromě toho, 
že jsme získali spousty vědomostí o těchto opeřencích, 
jsme si zažili i trošku dobrodružství, když nad námi létali 
dravci a sovy a lovili nám přímo nad hlavami…

Odměnou pro ty, kteří správně odpověděli na otázky, 
byla možnost nechat si přistát dravce přímo na ruku. 
Zcela jistě teď o dravých ptácích a sovách víme mnohem 
více, a to nejen o jejich životě, stavbě těla či o způsobu 
lovu, ale také o nebezpečích, které jim my lidé nevědom-
ky chystáme a kvůli kterým mnoho ptáků přichází o život 
nebo v lepším případě končí v záchranných stanicích.

Jaromíra Pazderová

Seiferos: Dravci a sovy na dosah ruky

MĚSTSKÝ INFORMAČNÍ SERVIS

Pozor od 1. 1. 2026 dojde ke změně
 poplatku za odpad z domácnosti  

Město Velká Bystřice již dlouho dobu zajišťuje komplex-
ní službu sběru, svozu, třídění a likvidace odpadu. V jeho 
rámci došlo v posledních letech k mnoha změnám, které 
měly za cíl zlepšit vytříděnost, snížit množství směsného 
odpadu a zajistit přiměřenou hospodárnost systému. To 
vše při stále stoupajících nákladech a zpřísňující se legis-
lativě. Dlouhou dobu se nám dařilo produkci směsného 
odpadu snižovat a ve třídění patříme k nejlepším v repub-
lice. V roce 2024 nicméně množství směsného odpadu na 
obyvatele vzrostlo a poprvé v historii jsme nesplnili limit, 
po který platíme sníženou sazbu za skládkování směsné-
ho odpadu. Po celou dobu jsme ve Velké Bystřici používali 
při placení odpadu sazbu na obyvatele, která postupně vy-
rostla na 930 Kč na obyvatele a rok, přičemž skutečné ná-
klady jsou přinejmenším o dalších 200 Kč vyšší. Náklady 
na celý systém nakládání s odpady tvoří mnoho položek. 
Mezi nejvýznamnější patří: Náklady na svoz, respektive 
konkrétně náklady na jeden výsyp popelnice, náklady na 
uložení tuny směsného odpadu na skládku a náklady na 
třídění (pokud jde směsný odpad přes třídící linku, a to 
bude v nejbližších letech povinné). Výnosem naopak je do 
určité míry příjem za vytříděné komodity. 

Snížit náklady tak můžeme tedy nejúčinněji: 
► snížením celkové produkce odpadů,
► snížením produkce směsného odpadu  
► snížením množství výsypů jednotlivých nádob 

Proč se bude měnit způsob platby za komunální od-
pad?    

Nový zákon č. 541/2020 Sb., o odpadech má za cíl snížit 
množství skládkovaného odpadu a vede obce ke snížení 
produkce skládkovaného komunálního odpadu do roku 
2030 z nynějších 160 kg až na 120 kg/os/rok a současně 
ukládá povinnost do roku 2035 zvýšit množství vytřídě-
ných odpadů až na 70 %, nyní jsme na 59 %.  Data nám 
ukazují, že se stávajícím paušálním poplatkem za obecní 
systém odpadového hospodářství není realistické těchto 
požadavků dosáhnout. Proto navrhujeme přejít k nové-
mu systému účtování plateb za odpad. Zvolili jsme sys-
tém podle objemu vysypávaných nádob. Uvažovali jsme  
i o systému podle hmotnosti odváženého odpadu, ale pro 
jeho účinné fungování prozatím nenastal čas. Navíc by  
v budoucnu přechod na tento systém byl již relativně vel-
mi snadný. Zároveň s touto změnou začneme opět vyvá-
žet každý druhý týden. To umožní občanům lépe volit, jak 
často si směsný odpad nechají vyvézt. 

Co se pro mě změní? 

Nový poplatek se odvíjí od objemu nádoby přistavené 
k výsypu/vývozu (60 l, 120 l, 240 l, 1100 l). 

Poplatek bude odvádět vlastník nemovitosti určené k by-
dlení (byt, rodinný dům, stavba pro rodinnou rekreaci). 
Celkový roční poplatek se potom rozpočítá mezi všechny 
osoby, které v nemovitosti fakticky bydlí bez ohledu na 
jejich trvalý pobyt.  
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Během měsíce je možné přistavit více očipovaných popelnic, 
které však mohou znamenat příslušný doplatek. Při sazbě 
poplatku 1 Kč za 1 litr odpadu platí, že cena za 1 výsyp ná-
doby o objemu 120 litrů přistavené navíc činí 120 Kč, 240 l 
navíc by stálo 240 Kč atd. 

Poplatek se odvíjí od objemu přistavené nádoby, nikoliv od 
skutečného objemu odpadu v této nádobě. Z toho vyplývá, 
že každá přistavená popelnice se vždy považuje za zcela 
plnou (ze 100 %) a bude zpoplatněna v příslušné sazbě, tzn. 
v částce dle svého objemu (60, 120, resp. 240 Kč).  

Celková výše poplatku je směrem nad 720 litrů na osobu 
„otevřená“, tzn. kolik nad tento limit za rok necháte vysypat 
popelnic, tolik navíc zaplatíte.  

V současnosti platíme poplatek za odpad vždy v první po-
lovině příslušného roku. Zákon pro nový systém zálohové 
platby neumožňuje, budeme tedy platit za poplatek zpětně 
za uplynulý rok základní částku 720 Kč plus podle skutečně 
odvezeného objemu přesahujícího 720 litrů. 

To platí pro jednočlennou domácnost, v případě vícečlen-
ných domácností se částka patřičně násobí. Poplatky za rok 
2026 budou tedy vybírány až v  roce 2027. 

Údaje o skutečně provedených výsypech za příslušný ka-
lendářní rok budou veřejně přístupné a plátci tak budou mít 
detailní průběžný přehled o tom, jak systém využívají a jakou 
platbu mají na konci roku očekávat. 

Těm, kteří dokážou množství směsného odpadu rozumně ří-
dit, klesne roční poplatek za odpad na 720 Kč. Ti, kteří to ne-
dokážou nebo budou chtít využívat svoz každý druhý týden, 
zaplatí proporcionálně vyšší částku podle toho, jak často  
a jak velkou nádobu si nechají odvážet. 

V přepočtu na běžné kapacity nádob a dvě frekvence svozu, 
budou roční poplatky za výsyp nádob následující:

 

Pro přesnou evidenci skutečně provedených svozů 
za danou nemovitost budou všechny nádoby během 
září 2025 opatřeny čipem. Bezkontaktní systém na 
svozovém voze výsyp popelnice detekcí čipu auto-
maticky zaznamená a zaeviduje v informačním sys-
tému. Nádoby, které nebudou čipem opatřeny, nebu-
dou zavedeny do evidence, a tedy ani vyváženy.

Občanům, kteří používají kovové popelnice, dodá město 
Velká Bystřice na požádání zdarma 1 ks plastové popel-
nice o objemu 120 l v počtu 1 ks na domácnost.  Kovo-
vé popelnice nebudou od 1. 1. 2026 vyváženy. 

Samostatně žijícím důchodcům bude nabídnuta zdarma 
popelnice o objemu 60 l.  

Kolik budu platit?  

Základní sazba poplatku je 1,00 Kč za 1 litr objemu 
nádoby, základní (minimální) množství komunálního 
odpadu na občana je stanoveno na 60 l/osobu/měsíc  
(cca 2 litry za den). Každý tedy zaplatí minimálně  
720 Kč/rok.  

720 Kč na osobu a rok je základní minimální výše po-
platku. Tato částka přispívá na pokrytí nákladů celého 
odpadového systému, tedy svozu směsného odpadu, 
odvoz a likvidaci tříděného odpadu a možnost odkládat 
další vytříděné odpady na odpadovém centrum a vývo-
zu odpadkových košů a úklid odpadků z obce. 1členná 
domácnost má v této minimální výši poplatku nárok na 
vývoz 12 popelnic o objemu 60 l/rok, nebo 6 popelnic o 
objemu 120 l/rok, nebo 3 popelnic o objemu 240 l/rok.  
Pokud v domácnosti žije více osob, pak se tyto počty 
násobí. 

Minimální poplatek za osobu a rok však bude vždy 
720 Kč. 

Každá domácnost si může zvolit velikost nádoby.
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JAK VELKÁ POPELNICE 
BUDE PRO MOU DOMÁCNOST NEJLEPŠÍ?

Od 1.ledna 2026 budeme v našem městě nově platit poplatek za komunální odpad, podle objemu který svozová 
firma vyveze jednotlivým domácnost. Každé osobě bude vyměřen poplatek ve výši 720,- Kč za kalendářní 

rok, což odpovídá vývozu 60 l odpadu na osobu a měsíc.

Rádi bychom Vám na pár příkladech chtěli ukázat, jak může velikost popelnice a četnost vývozu ovlivnit výši 
poplatku za svoz komunálního odpadu Vaší domácnosti.
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Mezinárodní spolupráce je pevnou součástí života naší školy 
– a ani letos tomu nebylo jinak. V rámci programu Erasmus+ 
jsme navázali nové kontakty, upevnili ty stávající a zúčastnili 
se výjezdů, které byly pro žáky i učitele hlubokou zkušeností. 

Dvě skupiny žáků se vydaly do partnerské školy v polském 
městě Olkusz, kde během týdenního pobytu sledovaly výuku  
a sdílely zážitky s vrstevníky z Polska a Švédska. Společně na-
vštívili historický Krakov, stříbrné doly, Bledowskou poušť  
i hrad Rabsztyn. Nejsilnějším momentem byla návštěva kon-
centračního tábora v Osvětimi, která v dětech zanechala 
hluboký dojem. Autentické prostředí, ve kterém se odehrávaly 
tragické události druhé světové války, jim pomohlo lépe pocho-
pit rozsah holokaustu i význam svobody, důstojnosti a respektu  
k druhým. Exkurze podpořila jejich historické vědomí a pro-
hloubila porozumění tématům, o nichž se učí v dějepisu, ob-
čanské výchově i literatuře. 

Naši učitelé absolvovali 12 výjezdů do zahraničních škol 
formou tzv. job shadowingu. Měli možnost sledovat výuku na-
příklad v romské osadě na Slovensku, v Budapešti, v Polsku 
nebo na Kypru. Tato zkušenost pro ně byla profesně i lidsky 
velmi obohacující. Výměna zkušeností s kolegy ze zahraničí 
jim přinesla nové nápady do výuky, inspiraci v oblasti metod  
a technologií i prostor pro sebereflexi. Intenzivní jazykové pro-
středí zároveň vedlo ke zlepšení komunikačních dovedností  
a navázání mezinárodních kontaktů pro další spolupráci. 

Naši školu naopak navštívili zahraniční hosté – skupina 
učitelek z Polska, Maďarska a Kypru v rámci job shadowingu,  
a dvě skupiny žáků z Polska. I tato návštěva přinesla obohacu-
jící výměnu zkušeností a přátelské propojení školních komunit. 

Ani během léta nezahálíme. Čekají nás tři pětidenní kurzy 
zaměřené na využití umělé inteligence ve vzdělávání a jazy-
kový kurz angličtiny pro pokročilé. 

V příštím školním roce plánujeme další dva žákovské výjezdy 
do partnerských škol v zahraničí a pokračování v profesním 
rozvoji našich pedagogů. 

Libuše Sandrová 

Erasmus+: 
Mezinárodní zkušenosti pro žáky i učitele 

Tentokrát už po desáté se konala v našem parku krásná 
akce Jsme ze stejné planety. Naše škola se zde opět pre-
zentovala výstavou dětských výtvarných prací. Tentokrát 
bylo téma Brazílie a tedy i Amazonie. 

Krásné obrázky a zvířata z papíru vyrobily děti z prvního 
stupně. A povedly se! 

Jaromíra Pazderová 

Jsme ze stejné planety – AMAZONIE 

Již tradičně navštívili osmáci Britské centrum v Olomouci. 
Seznámili se s možnostmi jazykových kurzů a dozvěděli 
se o možnosti konání mezinárodně uznávaných zkoušek 
z angličtiny. Prohlédli si knihovnu anglicky psané literatury, 
kde si užili krásný program, který si tam pro ně již tradičně 
připravili. Dokonce vytvořili zdařilé básničky v angličtině! 
Součástí exkurze byla návštěva univerzitní knihovny v bu-
dově Zbrojnice. Tam naši žáci okusili atmosféru akademic-
ké půdy, seznámili se s možnostmi, které knihovna nabízí  
i jim, a dokonce si prohlédli vzácné staré tisky. A protože 
se nám na univerzitě opět líbilo, věříme, že pojedeme příští 
rok zase.

Vendula Švarcová 

Návštěva britského centra 
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Letošní jaro zatím mnoho slunečných dnů 
nenabídlo – jako by si však jedno z těch 
krásných počasí schovalo právě na čtvr-
tek 5. června 2025. V ten den se ve Vel-
kém Újezdě uskutečnily sportovní hry 
Mikroregionu Bystřička, na které se sjeli 
sportovci z okolních škol, aby poměřili své 
síly v různých disciplínách. 

Soutěžilo se ve fotbalu, přehazované, 
pétanque, vybíjené, atletice, stolním 
tenisu a ringu. Akce byla výborně připra-
vená – o organizaci se postarala místní 
základní škola, zatímco občerstvení pro-
fesionálně zajistilo Střední odborné učili-
ště. 

Zástupci naší školy se ve všech sportech 
neztratili a ve většině kategorií dosáhli na 

Sportovní hry Mikroregionu 
Bystřička: Zlato i stříbro 

pro naši školu 

Také letos se naši žáci a žákyně zapojili do 
oblíbeného školního fotbalového turnaje Mc-
Donald’s Cup, a to ve dvou věkových kate-
goriích – 1.–3. a 4.–5. třída. 

Kategorie 1.–3. třída 
Mladší fotbalisté a fotbalistky odehráli svůj 
turnaj ve Velkém Týnci. Novinkou letošního 
ročníku bylo pravidlo, že na hřišti musí být po 
celou dobu hry alespoň jedna dívka, což při-
neslo více příležitostí pro zapojení děvčat. 

Naši hráči předvedli velmi dobré výkony. Až 
na jednu porážku s domácím týmem z Vel-
kého Týnce se jim podařilo porazit všechny 
ostatní soupeře – týmy ze škol v Nákle, Ho-
lici a ZŠ Demlova. Díky tomu si zaslouženě 
odvezli 2. místo. 

Kategorie 4.–5. třída 
Starší žáci se zúčastnili okrskového kola  
v Tršicích, které zahájili remízou se ZŠ Sva-
toplukova. Přestože jsme měli několik slib-
ných šancí, branku se nám nepodařilo vstřelit. 
V dalších zápasech už náš tým dominoval 
– porazil domácí Tršice, ZŠ Dvorského i ZŠ 
Helsinská. Tím jsme zvítězili v celém turnaji 
a postoupili do okresního kola v Olomouci. 

V okresním kole se bohužel nepodařilo 
navázat na předchozí výkony. Ze skupi-
ny jsme si odnesli pouze jedno vítězství

McDonald’s Cup: 
Fotbalové úspěchy našich žáků 

medailová umístění. V celkovém hodnocení si žáci 2. stupně odvezli skvělé 2. místo, zatímco děti z 1. stupně se staly vítězi 
celých mikroregionálních her. 

Všem našim sportovcům srdečně blahopřejeme a děkujeme za skvělou reprezentaci školy! 
Anna Fryštacká 

a v závěrečném utkání o 5. místo jsme se utkali se ZŠ Dub nad Moravou. 
Po vyrovnaném souboji rozhodoval penaltový rozstřel, ve kterém jsme na-
konec zvítězili. 

Děkujeme všem hráčům a hráčkám za nasazení a reprezentaci školy! 

Vít Koplík
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Robotická soutěž Robofuture, která se konala ve středu 
4. června 2025 v Bohuňovicích, přivedla dohromady nad-
šené mladé techniky z různých škol. Bystřici reprezentovala 
trojice žáků z 8. ročníku – Lukáš Marek, Nykyta Fedorets  
a Jamie Slovjak z 8.B a 8.C.  

Jejich úkolem bylo ještě před zahájením soutěže sestavit po-
mocí Nezha Space Inventor Kit a micro:bitu funkční robo-
tické vozidlo a naprogramovat ho pro dvě soutěžní disciplíny. 

V první kategorii mělo vozidlo autonomně projet trať vy-
značenou černou čarou – hodnotila se rychlost i přesnost 
jízdy. 

Ve druhé kategorii žáci ovládali robota pomocí vlastnoruč-
ně vytvořeného dálkového ovladače. Cílem bylo projet pět 
bran ve správném pořadí a směru co nejrychleji. 

Naši žáci se na soutěž pečlivě připravovali, ladili programy, 
vylepšovali konstrukci a hledali nejlepší možné řešení. Jejich 
nadšení, nasazení a schopnost spolupracovat si zaslouží 
velké uznání. 

Děkujeme za skvělou reprezentaci školy a gratulujeme  
k úspěšnému zvládnutí technicky náročné soutěže! 

Mgr. Jitka Minářová   

Robofuture 2025: 
Naši žáci v akci s robotickými vozítky

Naši žáci se opět probojovali mezi 16 nejlep-
ších škol z celé republiky a zúčastnili se finá-
le Štafetového poháru, které se letos konalo 
v Benešově. Po loňském 10. místě jsme si dali 
za cíl výsledek ještě vylepšit – a to se nakonec 
podařilo! 

Do Benešova jsme vyrazili o den dříve. Po dlou-
hé cestě vlakem jsme se ubytovali na hotelu  
a načerpali síly na závodní den. Ráno nás čeka-
la pořádná „snídaně šampionů“ a pak už hurá 
na krásně opravený atletický stadion. 

Po úvodní rozcvičce, kterou vedl atletický repre-
zentant Milan Ščibráni společně s maskotem 
závodu, začaly první rozběhy. Mladší štafe-
ta předvedla skvělý výkon a obsadila 2. místo 
ve svém rozběhu. Následovala štafeta starších 
žáků, která rovněž zabojovala a udržela velmi 
solidní čas. 

Po sečtení výsledků obou štafet jsme se průběž-
ně drželi na 8. místě, přičemž ztráta na pátou 
příčku byla jen minimální. Zároveň však byly 
školy za námi doslova na dohled – jen pár de-
setin sekundy. 

Během přestávky si závodníci mohli vyzkou-
šet různé atletické disciplíny a zasoutěžit si

Štafetový pohár: 9. místo mezi 
nejlepšími školami v republice! 

o drobné ceny. Kvůli zhoršujícímu se počasí organizátoři urychlili harmo-
nogram a šlo se na závěrečný běh 8 × 200 metrů. 

Obě naše štafety do posledního rozběhu daly veškeré síly a srdce.  
V celkovém součtu jsme nakonec vybojovali krásné 9. místo v republice! 

Gratulujeme všem našim reprezentantům a děkujeme za skvělou repre-
zentaci školy! 

Vít Koplík
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Ve středu 28. května 2025 hostila naše škola okresní kolo 
ve vybíjené. Turnaje se zúčastnila družstva základních škol 
Rožňavská, Holečkova a Komenium z Olomouce, dále 
týmy z Jívové, Těšetic, Dolan – a samozřejmě naši repre-
zentanti. 

Naši žáci do soutěže nastoupili s velkým nasazením, i když 
je zpočátku provázelo zklamání – letošní ročník se totiž ko-
nal bez postupových kol. A právě postup byl jejich cílem: 
po loňském 5. místě v celostátním finále chtěli zabojovat o 
ještě lepší výsledek. Vše ale zůstalo na úrovni okresu. 

O to víc se tým semkl a předvedl naprosto dominantní vý-
kon. V celém turnaji neztratili ani jeden poločas a několi-
krát se jim dokonce podařilo vybít celý tým soupeře ještě 
před vypršením časového limitu. 

Vybíjená bez ztráty poločasu! 
Naši žáci ovládli okresní kolo 

Na Masarykově základní škole ve Velké Bystřici 
klademe důraz na kvalitní vzdělávání a moderní 
přístupy, které zvyšují motivaci žáků a podporují 
jejich aktivní zapojení ve výuce. Využíváme k tomu 
různé metody a didaktické pomůcky.

Jednou z nejatraktivnějších pomůcek se stal Blue-
-Bot. Jedná se o robotickou pomůcku, která žákům 
přibližuje základy programování zábavnou a pří-
stupnou formou. Ovládání Blue-Bota je pro žáky 
intuitivní a nachází se přímo na jeho těle. Pomocí 
jednoduchých příkazů mohou žáci naprogramovat 
jeho pohyb po podložce a okamžitě vidět výsledek 
své práce.  

Největší výhodou Blue-Bota je jeho univerzálnost 
— lze ho zařadit do výuky většiny předmětů. Na-
příklad v hodinách matematiky mohou žáci 2. roč-
níku programovat pohyb robota po síti násobků, 
zatímco v českém jazyce mohou skládat věty. Díky 
pravidelnému zařazování dochází u žáků nejen  
k rozvíjení logického myšlení a digitálních do-
vedností, ale zároveň si hravou formou opakují  
a upevňují učivo daného předmětu. Žáci jsou vede-
ni k samostatnému přemýšlení, spolupráci ve sku-
pině a zároveň k probouzení přirozené zvídavosti  
a radosti z objevování.  

Za klíčové považujeme rozvíjet u žáků dovednosti 
potřebné pro život v dnešním světě. Učíme je pře-
mýšlet, zkoumat, tvořit a nebát se chyb. I proto se 
Blue-Bot stal nedílnou součástí moderní výuky na 
naší škole.

Jana Sovadinová 

Blue-Boti ve druhé třídě 

Za takovou formu, herní přehled a týmového ducha si naši sportovci zaslouží velké uznání. Děkujeme za reprezentaci školy 
– a věříme, že si radost ze hry užili i bez postupu do vyšších kol. 

Anna Fryštacká 
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FOTOSERIÁL
Dětský den a Bystřická kuličkiáda 1. června 2025, foto: Petr Palarčík
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Ohlédnutí za Jsme ze stejné planety, foto: Petr Palarčík

 Jsme ze stejné planety proměnila 
Zámecký park na karneval v Riu 

Velká Bystřice se v sobotu 7. června roztančila v rytmu samby, mís-
ty tedy i pod deštníky a mezi kapkami deště. Skvělé jídlo a pití, kon-
certy, program pro děti i fotografie Jindřicha Štreita, to vše nabídl 
návštěvníkům letošní ročník mezinárodního pikniku Jsme ze stejné 
planety, jehož tématem byla Brazílie.  

Kousek vzdálené země přinesly do bystřického parku brazilské 
rytmy, bubny, sličné tanečnice, peří a zpěv brazilské zpěvačky Nay-
ary Borges. Nechyběly ani brazilské chutě a vůně! K ochutnání byly 
brazilské speciality z grilu od brněnské LaBrasa, sangria a koktejly 
od El Antro a speciální fermentovaná brazilská káva na stánku Ki-
kafe. Spolu s Ritmo factory mohli ti odvážnější při workshopech na 
pódiu i pod ním rozvlnit své boky v rytmu latinskoamerických tanců 
a bubnů. Jedinečný divadelní zážitek připravilo pro děti brněnské 
divadlo Mikro-teatro, kdy se celý příběh kolumbijské pohádky Mad-
remonte odehrává na šatech herečky. Tématiku amazonských pra-
lesů ztvárnily děti z Masarykovy základní školy a vytvořily krásnou 
výstavu plnou barev a typických pralesních živočichů. Brazilské 
téma doplnila přednáška o typické architektuře a karnevalovou at-
mosféru zase Cirkus bez šapitó. 

Příjemnou atmosféru vytvořili i ostatní umělci z blízkého okolí, vy-
stoupily kapely Protipóly, No seas perro, Nakave, Sambál. Pro děti 
byl připravený literární koutek, oblíbené lodičky na mlýnském náho-
nu a herní a tvořivé dílničky. A tak se dal v parku, v našem malém 
Riu de Janeiru strávit celý den, potkat se s přáteli – místními i přes-
polními, užít si skvělé jídlo, vychutnat si voňavou kávu, … Tak za 
rok zase, co říkáte? Tentokrát bez deště a v „Japonsku“. 

Eva Jungová
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VSTUPENKY JIŽ V PRODEJI! 
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SPORT

Vážení sportovní přátelé, tak jako každý rok přinášíme za 
házenou stručný sumář o tom, jak se nám dařilo od nejmen-
ších až po dospělé. 

Minižáci:
V přípravce a miniházené jsme letos měli opět přes 80 dětí, 
jsme rádi, že se nám daří podchytit zájem o sport. Klubu to 
umožnilo přihlásit do krajských soutěží po dvou družstvech 
v kategoriích mladší i starší 4+1 mini handballu. Zároveň 
jsme měli zastoupení i v krajské soutěži 5+1. Letos jsme 
pořádali i velké superfinále soutěže mini starších, kde se 
zúčastnilo 12 klubů a přes 170 dětí. Naši minici také do-
sáhli na pěkná umístění na pohárových turnajích, některých  
i s mezinárodní účastí. Za zmínku stojí 2. místa házen-
kářskou komunitou uznávaných turnajů Hanácké pohár  
v Kostelci a Playminihandball ve Stupavě na Slovensku  
a 3. místo na Prague Handball Cupu v Praze.

Za realizační tým: L. Jakl, D. Peter, M. Maderová a další.

Mladší žáci: 
Náš tým mladších žáků měl za cíle dosáhnout co nejlepšího 
umístění v olomoucké lize a současně jsme se během se-
zóny účastnili šesti turnajů, kde jsme porovnávali naši herní 
vyspělost s družstvy nejen z ČR,  ale i ze zahraničí. Kluci 
trénovali třikrát v týdnu z toho jeden trénink v gymu a do-
cházka v celé sezoně byla velmi zodpovědná. Olomouckou 
ligu jsme odehráli s bilancí 18 vyhraných zápasů a 4 porážek  
a umístili jsme se tak na krásném třetím místě. Během se-
zony se v našem týmu výborně adaptovali  mladší hráči, 
kteří dokonce v řadě utkání byli oporami týmu, a to je jistě 
pro nás trenéry velmi dobrý přislib do budoucna a dalších 
sezón.

Za realizační tým: J. Barvíř, A. Vodička, T. Flašar.

Mladší žačky:
Tým mladších žaček prošel výraznou přestavbou – ke čty-
řem hráčkám se přidalo deset nových dívek bez předcho-
zích zkušeností z dívčích týmů. Pro většinu z nich byl turnaj 
ve Vršovicích prvním soutěžním vystoupením, pro brankář-
ku dokonce vůbec prvním v kariéře.Turnaj jsme sice ode-
hráli bez bodového zisku, ale hráčky si začaly zvykat na 
nové role a vytvořily soudržný kolektiv. Výsledky podzimní 
části ligy byly slabší, nejvíce mrzela úvodní prohra se Zlí-
nem B. Zimní turnaje ve Velké Bystřici a na Zoře ukázaly, že 
tým ještě potřebuje čas.

Zlom nastal na turnaji v polských Žorách, kde se projevil 
pokrok a dobrá práce trenéra Milana Kufrika. Na jaře už tým 
porážel téměř všechny soupeře kromě Zlína "A" a Veselí, 
se kterým dokázal držet krok. Páté místo v tabulce tak od-
povídá vývoji sezóny – slabšímu začátku a velmi dobrému 
jaru. Děkuji trenérovi i hráčkám a přeji jim mnoho dalších 
úspěchů!

Za realizční tým: M. Kufrík, J. Mader.

Starší žáci:
Sezona 2024/2025 byla pro starší žáky obdobím výrazného 
sportovního růstu a týmového posunu. Hráči během sezony 
prokázali velké zlepšení jak v individuálních dovednostech, 

    Hodnocení sezóny 2024/205  tak v kolektivní spolupráci. Výkony družstva byly postaveny na 
důsledné obraně, rychlém přechodu do útoku a výrazných in-
dividuálních výkonech klíčových hráčů. Tréninkový proces byl 
zaměřen nejen na technicko-taktickou přípravu, ale také na 
rozvoj fyzické kondice a týmového ducha. 
Tým se účastnil Zlínské krajské soutěže, kdy v této kategorii za 
nás hráli převážně prvoročáci a kde sehráli 16 kvalitních utkání 
a skončili na hezkém 4 místě. V Olomoucké krajské soutěži, 
jsme hráli 18 zápasů a skončili na krásném prvním místě. Dále 
jsme se účastnili celorepublikové Žákovské ligy, kde jsme ode-
hráli 24 zápasů a skončili na pěkném 17. místě. 
 Suma sumárum 58 soutěžních utkání, to je pořádná porce  
a hráče je potřeba pochválit za to, že to zvládli. Za zmínku sto-
jí i účast na několika turnajích, kde družstvo nasbíralo cenné 
zkušenosti. 

 Celkově lze sezonu hodnotit jako velmi přínosnou a motivační 
– jak pro hráče, tak pro trenérský tým. Výsledky i herní projev 
potvrdily, že tým je na dobré cestě a má potenciál pro další růst 
v následující sezoně.

Za realizační tým: R. Kufrik, J. Kostorek.

Ženy:
Uplynulá sezóna byla pro ženský tým Velké Bystřice ve zname-
ní proměn a budování. Z důvodu několika zranění, mateřských 
povinností a pracovního vytížení došlo k nutnému obnovení 
kádru. Do týmu úspěšně zapadly mladé hráčky, které přines-
ly novou energii a chuť se zlepšovat. Stejně jako v hráčském 
kádru, dochází ke změnám v budování realizačního týmu. Vše 
do sebe začíná pomalu zapadat, což přispívá ke zlepšení cel-
kového herního projevu. Tým se sehrává roste po stránce indi-
viduální i kolektivní, což je pro nadcházející sezónu to hlavní.

Za realizační tým: M. Kaczmarczyková

Muži:
Uplynulou sezonu musíme za celý realizační tým hodnotit po-
zitivně, prvořadý úkol byl splněn, a to kluky stmelit a vytvořit 
dobrou partu i mimo hřiště. Kolektivní a bojovné výkony, nám 
ve výsledku vynesly konečné 4. místo ve 2. lize. Velkým úspě-
chem byl postup do osmifinále českého poháru mužů, kde 
jsme dokázali vyřadit prvoligové týmy Vsetína a Zlína a potrá-
pili jsme extraligové Brno! 

 Za realizační tým: P. Pörsök, V. Schaffner, V. Matulík

Nesmíme opomenout ani to, že náš klub je velmi aktivní ve 
veřejném dění ve Velké Bystřici, kdy například Házenkářské 
šibřinky patří mezi velice oblíbené a vyhledávané akce.  Velkou 
radost mám i ze sportovního kroužku, kde se předškoláčkům 
věnují H. Tomacová s P. Juřenovou. Dále se nám daří zapraco-
vávat mladé hráče a hráčky k trenérské práci v našem klubu, 
což je velmi důležité, protože trenérů není nikdy dost!

A samozřejmě nesmí chybět poděkování všem, kteří se starají 
o celý klub (trenéři, vedoucí družstev, organizační pracovníci 
atd.), bez nich by to opravdu nešlo. 

Závěrem bych rád poděkoval všem našim partnerům a hlavně 
FANOUŠKŮM, přeji všem hezké léto a těším se na viděnou 
v příští sezóně. 

Za HÁZENÁ Velká Bystřice – Pavel Vodička, 
předseda spolku.
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ZÁJMOVÉ SPOLKY A ORGANIZACE
Rodinné centrum o-kruh slaví dva roky 
– a těší se na další společný čas s vámi

V srpnu to budou dva roky, co jsme otevřeli dveře Rodinného centra 
o-kruh. Tehdy jsme začínali s hernou a několika programy pro rodiče 
s dětmi – a s velkým přáním vytvořit místo, kde se děti vyřádí a ma-
minky si odpočinou, popovídají a najdou nové přátelství i pochopení. 
Dnes můžeme s radostí říct, že se to daří. 

Když jsem se nedávno ptala maminek na zpětnou vazbu, jedna  
z nich se usmála: „Já bych klidně někoho pozvala, ale všechny moje 
kamarádky už sem chodí.“ A přesně to je pro nás ta největší odmě-
na. 

Náš tým se rozrostl, programů přibylo a s dětmi k nám chodí-
te s důvěrou. Ano, většina aktivit je určena hlavně pro děti – učí 
se říkanky, zpívají, tvoří, rozvíjejí jemnou i hrubou motoriku… Ale 
podstatná je i ta druhá rovina – že se mezitím potkávají mámy. 
Že si někdo vedle vás povzdechne: „U nás dneska taky trucuje,“  
a vy víte, že v tom nejste sama. Že je úplně v pořádku být někdy 
unavená, neperfektní, hladová nebo jen tak posedět u kávy, zatímco 
vaše dítě ochutnává svačiny všech ostatních kromě té své. 

Kurzy a setkávání jsou i pro nás ženy. Jsou pro radost, pro úlevu, 
pro sdílení – a nebo třeba jen pro ticho, pokud se vám zrovna mluvit 
nechce. Nikdo vás nebude nutit. Ale věříme, že už od dob jeskyní 
jsme byly stvořeny k tomu sdílet prostor a energii, ať už při draní 
peří, tkaní, nebo u krabice s hračkami. 

Sdílení, rytmus roku a respekt k přírodě 

Název o-kruh není náhodný – odkazuje na okruh přátel, rodiny, roční 
období i přírodní cykly, které se snažíme v našich programech od-
rážet. Proto připravujeme tematické ekoprogramy pro děti, besedy  
a přednášky s dulou, bylinkářkou, sociální pracovnicí nebo odborní-
ky na komunikaci, permakulturu či první pomoc. 

Tvoříme adventní věnce, nakládáme zeleninu, pořádáme keramic-
ké a výtvarné dílny, SWAPy ve spolupráci s TJ Sokol, jezdíme na 
výlety do zoo, na farmu i na Sluňákov. Nechybí ani letní příměst-
ské tábory. Pro školáky nabízíme kroužky, které propojují tvořivost  
s přírodovědným poznáním – Malý biolog, Kroužek astronomie nebo 
Kreativní dílnu. Děti u nás mohou pozorovat Slunce dalekohledem, 
hmyz pod mikroskopem, krmit žirafu nebo hladit živého netopýra. 

A přitom si jen tak povídat, smát se, malovat nebo sta-
vět sluneční hodiny. 

Těšíme se na další rok s vámi 

Kurzy letošního školního roku už pomalu končí, ale na 
webu www.o-kruh.cz už najdete přihlášky na ten příští 
– pro děti i dospělé. Cvičení, besedy, kroužky, miniš-
kolka, workshopy… vyberte si podle nálady. Těšíme 
se na všechny malé i velké – děti, rodiče, prarodiče, 
sourozence i kamarády. Protože společně strávený 
čas je to, co nás propojuje, obohacuje a dává našim 
dnům rytmus. 

Za celý tým o-kruhu: 

Jarunka, Monča, Kája, Hanča, Pavlínka, Kačka, Ma-
ruška, Moni, Šárka, Lída, Liduška a astrofyzik Mira 

Přeji vám krásné léto plné radosti a v září se zase tě-
šíme na viděnou! 

Eva Jungová 
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Bronz pro seniory z Velké Bystřice  
v holandském billiardu! 

Tým z Domu pokojného stáří sv. Anny ve Velké 
Bystřici přijal pozvání na turnaj v holandském billi-
ardu, který pořádal Domov Pohoda Chválkovice  
– a rozhodně se neztratil! 

Ve složení Vlasta Patajová, Irena Štveraková a Jiří 
Režňák si naši reprezentanti vedli skvěle. Nejenže při-
šli a viděli, ale také vybojovali bronzové medaile. 

Tým zaslouží velké uznání a obdiv – nejen za výsle-
dek, ale i za odvahu zapojit se do soutěže v tomto neo-
lympijském sportu. 

Gratulujeme! 
Ivo Slavotínek, ředitel DPS sv. Anny 

Obyvatelé a pracovníci 
Domu pokojného stáří sv. Anny 

 pořádají 
  

 v úterý 22. července 2025 
od 14 hod. v areálu domova   

Svatoanenské 
odpoledne    

Tímto si Vás dovolujeme srdečně pozvat a těšíme se na Vaši účast! 

Program:  
14:00 – mše sv. 
14:45 – zahradní slavnost – občerstvení, živá hudba 
15:30 – možná přijde i kouzelník☺ 

Při nepřízni počasí proběhne celý program 
ve společenské místnosti domova. 

Ministr práce a sociálních věcí 
navštívil Velkou Bystřici 

V pondělí 9. června 2025 zavítal do Velké Bystřice ministr prá-
ce a sociálních věcí Marian Jurečka. Stal se tak teprve druhým 
resortním ministrem, který v téměř třicetileté historii navštívil Dům 
pokojného stáří sv. Anny. Tím prvním byl před lety Petr Nečas. 

Pan ministr si během návštěvy prohlédl zařízení, setkal se s klienty 
a vedl diskusi se zástupci města a vedením domova o aktuálních 
problémech, které sociální služby v našem regionu trápí. 

Po návštěvě domova pokračoval na Hospic na Svatém Kopečku 
a poté se vrátil zpět do Velké Bystřice, kde absolvoval pracovní 
oběd se starosty obcí mikroregionu Bystřička v restauraci Ho-
telu Zámek. 

Jedním z hlavních témat setkání byla probíhající transformace 
mikroregionu na společenství obcí – krok, který sice nezname-
ná úplnou integraci, ale povede k užší a efektivnější meziobecní 
spolupráci v řadě oblastí veřejného života. 

Ivo Slavotínek, ředitel DPS sv. Anny  
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Smích jako lék – Zdravotní klaun přináší radost tam,
 kde je nejvíc potřeba

Zdravotní klaun je dobročinná organizace, která od roku 2001 pomáhá 
zejména dětským, ale i geriatrickým pacientům procházet procesem 
léčby s úsměvem. Posláním organizace je přinášet radost, dobrou ná-
ladu a především naději na místa, kde se jich příliš nedostává. V Čes-
ké republice aktuálně působí 94 profesionálních Zdravotních klau-
nů, kteří pravidelně navštěvují 66 nemocnic, 11 domovů pro seniory  
a 1 hospic.

Programy organizace Zdravotní klaun

Základem práce organizace Zdravotní klaun jsou návštěvy hospita-
lizovaných dětských pacientů. To ale neznamená, že je nenajdete  
i jinde – klauniády probíhají také na ambulancích či na pohotovostech. 
Prostě všude, kde je strach dětí a stres rodičů vysoký a je tedy potře-
ba dávka nadhledu a humoru. Existují také specializované programy 
jako například program Kutálka – program pro děti s kombinovaným 
– mentálním i tělesným – postižením. Zdravotní klauni navštěvují děti 
i na oddělení Následné intenzivní péče (NIP) v Hořovicích a ve Vo-
jenské nemocnici v Olomouci. Celým životním prostorem těchto dětí 
je nemocniční lůžko. Jejich schopnost reagovat na vnější podněty je 
snížená, přesto jsou Zdravotní klauni i ošetřující personál přesvědčeni, 
že děti dokáží vnímat, a to především hudbu. Klauniády probíhají také 
na psychiatrických odděleních a v rámci programu Cirkus Paciento, 
kdy Zdravotní klauni navštěvují dětské pacienty v nemocnicích či lé-
čebnách v průběhu celého týdne a učí je novým dovednostem z oblasti 
kouzlení, žonglování a dalších cirkusových kousků. Čtyř až pětidenní 
příprava vrcholí překvapením – slavnostním vystoupením, na kterém 
děti rodičům, ostatním dětem a zdravotnickému personálu předvádějí 
své nově získané cirkusové dovednosti. U geriatrických pacientů mění 
Zdravotní klauni přístup – nevstupují do nemocničního pokoje, nýbrž 
do domova lidí, kteří toho již spoustu zažili. Se seniory proto vytvářejí 
odlišné příběhy a situace, než je tomu u dětí. Z rozdováděných klaun-
ských sestřiček a doktorů, kterých je plné dětské oddělení, se Zdravot-
ní klauni stávají veselými společníky bez lékařského pláště. Skotačení 
nahradí písničky Karla Hašlera nebo Beatles. Zdravotní klauni ochotně 
klientkám a klientům naslouchají a v historkách a scénkách se s nimi 
vracejí do dob, kdy vedli aktivní život. Ve stáří je v popředí více než 
kdykoli předtím zájem na urovnávání věcí, harmonizování vztahů a na 
„úklidu" světa kolem sebe i svého vlastního života. Tomu se Zdravotní 
klauni snaží vyjít maximálně vstříc.

Má práce Zdravotních klaunů opravdu prokazatelný vliv?

Ano! Výsledky výzkumu „NOS! Na Operační Sál! aneb Pozitivní účinky 
intervence Zdravotních klaunů na děti podstupující operaci“ potvrdi-
ly, že přítomnost Zdravotních klaunů kladně ovlivňuje nejen chování  
a náladu dětí podstupujících operaci, ale také jejich pečovatelů. Děti, 
které během čekání na operaci doprovázel Zdravotní klaun, reagovaly 
pozitivněji než děti, které klaun nedoprovázel. Byly klidnější, vyjadřo-
valy víc pozitivních emocí a vykazovaly lepší náladu. Tyto účinky navíc 
přetrvávaly i po odchodu klauna. Další výzkum provedla Mgr. Pavla 
Bukvová, anesteziologická sestra z Kliniky anesteziologie, resuscitace 
a intenzivní medicíny ve FN Olomouc. Cílem výzkumné studie v rámci 
její diplomové práce bylo zjistit, zda Zdravotní klaun ovlivňuje vnímání 
bolesti u dětského pacienta na jednotce intenzivní péče. A i tento vý-
zkum přinesl pozitivní výsledky!

Kdo je Zdravotní klaun?

Zdravotní klauni jsou skuteční profesionálové. Nejde o náhodné dob-
rovolníky, ale o pečlivě vyškolené umělce, kteří procházejí důkladným 
výběrovým řízením a intenzivním výcvikem. Pravidelně se vzdělávají 
v oblastech psychologie, komunikace, improvizace i zdravotnického

prostředí. Výsledkem je citlivý, empatický, a při-
tom hravý přístup ke každému pacientovi. Zdravot-
ní klauni přesně vycítí, co daný pacient potřebuje  
– někdy to může být divoká klauniáda plná pohybu, 
jindy poklidnější rozhovor. Kromě toho organizace 
Zdravotní klaun pořádá semináře pro zdravotníky, 
které se zaměřují na rozvoj měkkých dovedností, 
jako je laskavá komunikace, práce s emocemi nebo 
budování vztahu s pacientem. Smyslem vzdělávání  
v oblasti humoru a komunikace ve zdravotnictví není 
udělat z lékařů a sester Zdravotní klauny, ale podělit 
se s nimi o techniky a způsoby otevřené komunika-
ce, které se v každodenní praxi osvědčují. Na těchto 
cílech dlouhodobě a pravidelně spolupracuje mimo 
jiné s 2. a s 3. lékařskou fakultou Univerzity Karlo-
vy v Praze. Odborní lektoři z řad Zdravotních klaunů 
přednášejí medikům a studentům oboru všeobec-
ná sestra nejen ve velkých posluchárnách, ale také  
v rámci povinně volitelného předmětu Komunikace  
a humor ve zdravotnictví.

Bez podpory štědrých partnerů by činnost organiza-
ce Zdravotní klaun nemohla mít tak široký dosah ani 
hloubku nabízených programů. Mezi těmi, kdo po-
máhají přinášet radost, úlevu a naději tam, kde jsou 
nejvíce potřeba, je i město Velká Bystřice – děkuje-
me za dar ve výši 15.000 Kč! Bude využit na činnost 
v ORP Olomouc – Zdravotní klauni zde pravidelně 
navštěvují Fakultní nemocnici Olomouc a Vojenskou 
nemocnici Olomouc, například v rámci klasických 
návštěv nebo programu NOS!. Každoročně zde také 
probíhá program Cirkus Paciento.

Další informace o 
organizaci naleznete na 
www.zdravotniklaun.cz.
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BYSTŘIČTÍ SOUSEDÉ
Mikroregion Bystřička slaví 25 let 

Letos je to už 25 let, co vznikl Mikroregion Bystřička – spo-
lečenství obcí, které si řekly, že spolu toho zvládnou víc.  
O tom, jaká cesta za nimi je, co všechno se změnilo a co je 
naopak pořád stejně důležité, jsme si povídali s člověkem, 
který je u toho od začátku – starostou Velké Bystřice Mar-
kem Pazderou. 

Letos slaví mikroregion Bystřička 25 let od svého vzni-
ku. Jaké oslavy k tomuto výročí připravujete? Plánujete 
zapojit i veřejnost – například formou výstav, setkání 
nebo akcí pro rodiny? 
V sobotu 30. srpna 2025 se uskuteční tradiční Den regionu 
Bystřička spojený s veřejnou cyklistickou poznávací jízdou 
mikroregionem. Společný závěr této společenské akce se 
uskuteční v areálu KD Na Letním v Hlubočkách – Marián-
ském Údolí. Součástí této již kultovní akce bude také vy-
stoupení starostů mikroregionu a výstava, která připomene 
historii našeho mikroregionu. 

Vraťme se o čtvrtstoletí zpět. Co vás tehdy vedlo  
k tomu, že jste se s dalšími starosty rozhodli mikrore-
gion založit? 
I když jsem služebně nejstarším starostou v mikroregionu 
(23 let), tak v roce 2000 jsem ještě ani já u jeho vzniku nebyl. 
Ale tajemník mikroregionu Bystřička, dlouholetý exstarosta 
obce Svésedlice vzpomíná, že hlavním motivem založení 
mikroregionu byla vzájemná spolupráce ve všech možných 
i nemožných oblastech, sdílení zkušeností a také možnosti 
financování společných projektů z dotací, především EU.  

Na čem vlastně mikroregion od počátku stavěl svoji 
spolupráci – šlo hlavně o společný přístup k dotacím, 
nebo i o strategická témata jako územní plánování, ka-
nalizace či krajina? 
První, co mikroregion nechal udělat, byla Strategie rozvoje 
území. Odborná firma nám zpracovala rozvojový plán a na-
stínila možnosti potenciální spolupráce ve všech možných 
směrech.  Tento dokument stále rozvíjíme a snažíme se 
v něm reagovat na aktuální potřeby obcí a možnosti dotační 
politiky EU i ČR.  

Mikroregion se kromě rozvoje infrastruktury a veřej-
ných služeb věnuje i společenským akcím – cyklojízdy, 
výstavy, festivaly. Které z těchto aktivit považujete za 
nejvýznamnější nebo nejpovedenější? 
Obrovským plusem mikroregionu Bystřička je, že dlouho-
době starostové vytvořili opravdu výborný kolektiv (není to 
v ostatních mikroregionech pravidlem) a dokážeme vytvářet 
velké množství kulturních, společenských nebo sportovních 
akcí. Když vezmu průlet ročním obdobím, tak v zimě začí-
náme mikroregionálním plesem, kde si starostové dokáží 
ze sebe udělat srandu a připraví tradiční taneční půlnoční 
vystoupení. Pokračujeme cyklistickými akcemi, sportovními 
hrami ZŠ, tenisovým i pingpongovým turnajem… Těch akti-
vit je opravdu spoustu. 

V poslední době se často mluví o tzv. transformaci spo-
lečenství obcí. Co si pod tím máme představit – a co by 
taková změna mohla přinést konkrétním obcím, případ-
ně jejich obyvatelům? 
V době, kdy probíhá tento rozhovor, již máme za sebou 
valnou hromadu Sdružení obcí mikroregionu, která schvá-
lila transformaci Sdružení obcí mikroregionu Bystřička

 (red)

na Společenství obcí mikroregionu Bystřička. Podmínkou pro 
přiznání svazku obcí v postavení společenství obcí je pak mimo 
jiné to, aby měl svazek minimálně 15 obcí, a proto se mikroregi-
on rozšířil o 3 nové obce (Dolany, Samotišky a Tovéř). Budoucí 
přínos vidím hlavně v tom, že se může sdílet výkon správních 
činností pro jednotlivé obce prostřednictvím zaměstnance spo-
lečenství obcí za podmínek upravených stanovami společenství 
obcí a na základě dohody mezi společenstvím obcí a členskou 
obcí. Nyní vedeme diskuze, které by to mohly být agendy. Ba-
víme se o přestupcích, sdílené obecní policii, dopravních pře-
stupcích a dalších agendách. Některé jsou ovšem vázané na 
schválení změny zákona o obcích.  

Mikroregion koordinuje celou řadu projektů.  Co se vám zdá 
nejúspěšnější? 
Během těch 25 let máme za sebou opravdu velké množství pro-
jektů. Realizovali jsme několik etap akcí zaměřených na společ-
né aktivity v oblasti životního prostředí. Většina těchto projektů 
byla významně podpořena z dotačních titulů EU (společné ná-
kupy kontejnerů na separovaný odpad, kompostérů, komunální 
techniky apod.). Máme za sebou společně pořízené protipo-
vodňové plány včetně systému varování občanů (bezdrátové 
rozhlasy), významně jsme se angažovali v rozvoji cykloturistiky 
(nové odpočívky, mapy a vyznačení okruhů). V současné době 
realizujeme víceletý projekt zaměřený na sociální práci v mikro-
regionu. Současně společně zajišťujeme nákupy energií nebo 
mobilních služeb.  

Jaký je rozdíl mezi mikroregionem Bystřička a Místní akční 
skupinou (MAS) Bystřička? 
To se často zaměňuje. Mikroregion je společenství obcí zalo-
žené dle zákona o obcích. Nejvyšším orgánem je shromáždění 
starostů. Právě mikroregion letos slaví 25. výročí založení.  MAS 
Bystřička je obecně prospěšná společnost, jejímž zakladatelem 
je mikroregion Bystřička. MAS je společenství občanů, nezisko-
vých organizací, soukromé podnikatelské sféry a veřejné správy 
(obcí). Hlavním cílem MAS je podpora místních akcí, zlepšo-
vání kvality života a životního prostředí, rozvíjení spolupráce. 
V současné době realizuje MAS Strategii na období 2021–2027, 
podpořenou z dotací EU. MAS má kancelář na radnici ve Velké 
Bystřici a v současné době tři pracovnice, které zajišťují aktivní 
získávání a rozdělování dotačních prostředků prostřednictvím 
MAS a také realizují projekt podporující komunitu a sociální ob-
last. 

Jak si představujete roli mikroregionu za deset let? Má být 
spíše servisní organizací pro obce, nebo aktivním hráčem, 
který nese odpovědnost za rozvoj celého území? 
Společenství obcí je dobrovolný svazek obcí, jehož cílem je vý-
kon činností směřujících k systematickému a efektivnímu rozvoji 
celého území mikroregionu. Myslím, že po transformaci na spo-
lečenství obcí je velká možnost do budoucna využívat pro výkon 
správních činností sdílené úředníky. Ale vždy si o svém rozvoji 
bude rozhodovat především každá obec sama. 



HISTORIE

Českoslovenští legionáři 
na cestě přes Sibiř (2. díl) 

Československé legie patří k zásadním momentům 
naší historie, které výrazně ovlivnily vznik samostatné-
ho Československa. Jejich příběh je nejen vojenským 
dobrodružstvím, ale i ukázkou odvahy, odhodlání  
a víry ve svobodu. Proto jsme se rozhodli přinést vám 
trojdílný seriál, který postupně představí jejich neuvě-
řitelnou cestu, život a boj během první světové války  
a občanské války v Rusku. 

Léto roku 1918 znamenalo pro československé legie 
rozkvět jejich vojensko-politické moci. Na úseku želez-
nice dlouhém více než 6 000 kilometrů se legionářům 
dařilo nejen odrážet bolševické útoky, ale též zajišťo-
vat pořádek a zázemí pro civilní obyvatelstvo. Mnohá 
města – např. Omsk, Tomsk, Krasnojarsk nebo Novo-
nikolajevsk – přijímala legionáře jako osvoboditele. 

Každý ešalon fungoval jako samostatná jednotka 
– obrněný vlak, nemocnice, škola i dílna v jednom. 
Vlakový život měl pevný řád: ráno rozcvička, čištění 
zbraní, výcvik, poté administrativní úkoly, kulturní pro-
gram, večer hlídky a noční jízdy. Významnou roli hrála 
samospráva: každá jednotka si volila zástupce, kteří 
tvořili „ešalonovou radu“. 

Zdravotní péče byla na vysoké úrovni – každý vlak měl 
lékaře, lékárníka a sanitární tým. Mnozí z nich absol-
vovali kurzy na Petrohradské nebo Moskevské univer-
zitě. Když chyběly léky, legionáři si je vyráběli sami  
v provizorních laboratořích.

Velkou pozornost věnovali legionáři kulturnímu životu. 
Vydávali desítky časopisů a novin – např. Českoslo-
venský deník, Naše vojsko, Věrnost či Na stráži. V tis-
kařských vagonech vznikaly nejen noviny, ale i kalen-
dáře, letáky, divadelní hry a dokonce i satirické kresby. 

Na Bajkalském jezeře se odehrály slavné operace, 
kdy legionáři využili parníky jako plovoucí základny. 
Loď Baikal byla přestavěna na obrněný transportér  
s kanony. Boje u přístavů Mysovaja a Sljudjanka 
vstoupily do dějin jako ukázka námořní improvizace. 

V Omsku zřídili legionáři dokonce vojenskou akade-
mii pro výcvik důstojníků. Vyučovali zde čeští i ruští 
důstojníci a mezi absolventy byli pozdější generálové 
československé armády. Mimořádně si zakládali na 
morálce – krádeže, opilství a násilí byly přísně tres-
tány. 

Avšak s přibývajícími měsíci se situace měnila. Rudá 
armáda se konsolidovala, bolševici získávali zpět úze-
mí. Zároveň se zhoršovaly vztahy s ruskými „bílými“ 
– Kolčakovým režimem, který legionáři dlouho podpo-
rovali. Do popředí se dostávaly zájmy vlastní – přežít 
a dostat se domů. 

V příštím díle sledujeme ústup legií k Tichému oceánu, 
evakuační přípravy ve Vladivostoku a konečně i fasci-
nující návrat přes celý svět do nově vzniklé republiky.  

Brigádní generál Vladimír Přikryl: Od legií přes 
SNP až k perzekuci komunistickým režimem 

Letos si připomínáme 130 let od narození brigádního generála Vla-
dimíra Přikryla (3. 8. 1895 – 13. 4. 1968) – legionáře, odbojáře, 
parašutistu a vojáka, který prošel oběma světovými válkami, vedl 
výcvik čs. výsadkářů a byl za svou službu státu nespravedlivě věz-
něn. Dětství prožil ve Velké Bystřici, která byla jeho domovem i vý-
chozím bodem výjimečné životní dráhy. 

Původně Josef Přikryl se narodil v Horních Studénkách, ale zá-
kladní i měšťanskou školu navštěvoval ve Velké Bystřici. Později 
studoval na české reálce v Olomouci a zemědělské škole Hradisko. 
V roce 1914 nastoupil na zemědělskou akademii v Táboře, ale po 
dvou semestrech jej osud zavál jinam – jako mnoho mladých mužů 
byl odveden do rakousko-uherské armády. 

oficiální portrét generála Přikryla v uniformě 

 skupinový snímek důstojníků z legií
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štábu v Praze. V roce 1928 přijal jméno Vladimír a výrazně se podí-
lel na modernizaci důstojnického výcviku. Roku 1927 byl jmenován 
brigádním generálem, o sedm let později generálmajorem. 

Po okupaci v roce 1939 vstoupil do odbojové organizace Bílá růže, 
přes Francii odešel do Anglie a později do SSSR, kde velel 2. čes-
koslovenské samostatné paradesantní brigádě. S ní se zúčastnil 
bojů na Ukrajině a podporoval Slovenské národní povstání. 

V roce 1916 přeběhl na 
ruskou stranu a v lednu 
1917 vstoupil do Čes-
koslovenských legií. 
Bojoval u Bachmače 
a podél Transsibiřské 
magistrály, postupně 
se stal velitelem čety  
a šéfem telefonního od-
dílu. Do vlasti se vrátil až  
v roce 1920 – po dlouhé 
cestě přes Vladivostok, 
Japonsko a USA. 

Po návratu vstoupil do 
československé armá-
dy, kde sloužil například 
v Mostě, Jáchymově 
a později jako referent 
školství na Hlavním 

Po roce 1945 se vě-
noval výcviku nových 
výsadkářů, ale v roce 
1949 byl v rámci ko-
munistických čistek 
zatčen, degradován  
a odsouzen k 9,5 le-
tům vězení. Rehabilita-
ce se dočkal až v roce 
1964. 

Zemřel 13. dubna 1968 
v Plzni. Byl nositelem 
více než 60 vyzname-
nání z obou světových 
válek. 
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Ing. Žoch Jiří
AUTOVRAKOVIŠTĚ
Horka nad Moravou

www.autovrakhorka.cz

Ekologická likvidace vozidel,
šrotování autovraků,

vystavení dokladu o likvidaci vozidla,
odvoz vozidel k likvidaci.

Vozidlo odhlásíme na evidenci MV
a ukončíme povinné ručení vozidla.

- vše zdarma -
- výkup vozidel za nejlepší ceny -

Ing. Jiří Žoch, Horka nad Moravou
tel. 606 724 755,

e-mail: zochjiri@seznam.cz

REKLAMA

BYSTŘICKÉ NOVINY 7-8 / 2025 Strana 31

Prodám 
rodinný dům 

k rekostrukci v Tršicích. 

Užitná plocha 120 m2, 
plocha pozemku 537 m2.

 Bližší informace 
na tel. č. 606 498 110, 

pí Vytřísalová.


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Ing. Žoch Jiří
AUTOVRAKOVIŠTĚ
Horka nad Moravou

www.autovrakhorka.cz

Ekologická likvidace vozidel,
šrotování autovraků,

vystavení dokladu o likvidaci vozidla,
odvoz vozidel k likvidaci.

Vozidlo odhlásíme na evidenci MV
a ukončíme povinné ručení vozidla.

- vše zdarma -
- výkup vozidel za nejlepší ceny -

Ing. Jiří Žoch, Horka nad Moravou
tel. 606 724 755,

e-mail: zochjiri@seznam.cz

pořadatel výstav T: 608 711 422, nasadil@omnis.cz, www.omnis.cz

UPOZORNĚNÍ OBČANŮM 
Od roku 2024 se opakovaně vyskytují problémy při odvozu bioodpadu z Velké Bystřice                             
na kompostárnu. 

Mezi bioodpadem bývá značné množství plastových sáčků a pytlů, které se NEPATŘÍ! 

V nádobě na bioodpad musí být JEN BIOODPAD!  Pokud si doma uložíte bioodpad do pytle, je 
potřeba z něj bioodpad do sběrné nádoby vysypat a plastový pytel odložit do nádoby na plasty. 

Pokud nebudeme důsledně třídit, nebude od nás kompostárna bioodpad odebírat a budeme 
nuceni odpad likvidovat jiným, mnohem dražším způsobem. 

 

 

 

Zdroj obrázku: https://www.ctyrkoly.cz/obec/odpady/ 




